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सङ्घीय संसद् 

राष्ट्रिय सभा 
बिसौँ अबिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

2५ चैत २०८२ 

ििुवार 

िैठक सङ्ख्या- ४ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको अध्यक्षतामा ददनको १३:२० 
िजे प्रारम्भ भयो। 

 

(१३:२० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू शून्य समय िोल्नका लाबि माननीय सदस्यहरूको नाम 
प्राप्त भएको छ। शून्य समयमा िोल्नका लाबि प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १/१ बमनेटको समय बनिायरर् िरेको छु। 

सवयप्रथम माननीय सदस्य िीता देवकोटा।  

 

(१३:२१ िजे) माननीय श्री िीता देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मध्य पूवयमा देखिएको द्वन्द्वका 
कारर् देिाएर भइरहेको मूल्य वषृ्ट्रिको चपेटामा आम जनताको जीवनयापन अत्यन्त कदठन िन्दै िएको तर्य  अध्यक्षज्यू 

मार्य त सरकारको िम्भीर ध्यान आकर्यर् िराउन चाहन्छु। कृष्ट्रर् प्रिान मलुकु हाम्रो देशमा तरकारी, िाद्यान्न, र्लरू्ल, 

मह, माछा, मास ुलिायतका उत्पादन िने ष्ट्रकसानहरूलाई दीर्यकालीन रूपमा व्यावसाष्ट्रयक िनाउन आवश्यक छ। यसका 
लाबि राज्यले आिामी िजेट मार्य त अल्पकालीन तथा दीर्यकालीन ठोस काययक्रमहरूलाई ल्याई उत्पादन, भण्डारर् र 
ढुवानी व्यवस्थापनलाई सदुृढ िदै ष्ट्रकसानलाई प्रोत्साहन िने नीबत अवलम्िन िनय माननीय अध्यक्ष मार्य त सरकारको 
ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१३:२२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िमेन्र पासवान। 
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(१३:२२ िजे) माननीय श्री िमेन्र पासवान (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सप्तरी खजल्ला सरुुङ्गा 
निरपाबलका वडा नं ३ लक्ष्मीपरु र्ािनु ३० ितेको र्टना हो। पीबडत मन्ज ुकुमारी सदार उमेर १४ वर्य त्यो र्रमा 
काम िनयको लाबि रािेको बथयो। अबन समय समय सम्िन्ि िनाई दण्ड समेत िरी उनलाई.... िनाएको हो। बमरत 
भनेको महेश्वर प्रसाद यादव हो। छोरा मकुुन्द यादव हो। आर्न्त िमय देवी यादव हो। सहयोिी िरी यादव हो, समेत 
वडा सदस्य रहेको हो। अध्यक्ष महोदय, यो सदन मार्य त सरकारद्वारा यो बछटो भन्दा बछटो न्यायको लाबि कारवाही होस ्
भनेर। िन्यवाद। 

 

(१३:२३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री मीनाबसंह रिाल। 

 

(१३:२३ िजे) माननीय श्री मीनाबसंह रिाल (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जल, 
जङ्गल, जबमनिाट सम्भावना िोकेको कर्ायली, आज म कर्ायलीको पीडा िोकेर सम्माबनत सदनमा उबभने अवसर पाउाँदै 
िदाय प्रश्न सोध्न चाहन्छु। प्रचरु सरुत हुाँदा पबन कर्ायली ष्ट्रकन ऊ पबछ र िररि, कर्ायलीसाँि अथाह जलस्रोत, ष्ट्रवशाल 
जङ्गल, उवयर जबमन, दिुको कुरा सरकारको दृष्ट्रष्ट पगु्दैन। यी सिै..... िइरहेका छन।् नदद िबिरहेको छ, तर कर्ायली 
अन्िकारमा छ। जङ्गल उबभएको छ तर जनताले लाभ पाएका छैनन।् जबमन छ तर उत्पादन र िजारको पहुाँच छैन। 
अध्यक्ष महोदय, यो प्राकृबतक अभाव होइन। यो राज्यको उपेक्षा र असर्ल हो। कर्ायलीलाई भार्र्मा होइन िजेटमा 
सखम्िनहुोस।् त्यसैले म सम्माबनत सदन मार्य त माि िदयछु। कर्ायलीका जलस्रोतमा तरुुन्त लिानी िररयोस।् जङ्गलको 
उपयोि स्थानीय जनताको केन्रमा राखियोस।् कृष्ट्रर् र पूवायिार ष्ट्रवशेर्मा ल्याईयोस।् कर्ायलीलाई दया होइन कर्ायलीलाई 
अबिकार र अवसर चाष्ट्रहन्छ। अि पबन व्यवस्था िररएन भने कर्ायली चपु (..... समय सष्ट्रकएको।) 

 

(१३:२५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रेिा कुमारी िा। 

 

(१३:२५ िजे) माननीय श्री रेिा कुमारी िा (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रत्येक 
वर्य जस्तो अभाव हनुे रासायबनक मल यस वर्य पबन अमेररका, इजरायल र इरान िीच भइरहेको यिुको कारर् थप अभाव 
हनुे अवस्था बसजयना हनुे अवस्था सरकार िम्भीर भई वर्य बसजयनाको लाबि आवश्यक पने रासायबनक मलको चासो पासो 
समयमै माि िने िदयछु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलुकुको ष्ट्रवबभन्न भेिमा िास िरी पहाडी क्षेत्रमा िााँदर समेतको वनजन्तलेु 
नष्ट िरेको ष्ट्रकसानको उठीिास भइरहेको प्रत्येक वर्यको समस्या तत्काल समािान िररयोस ्भने क्षबतपूबतयको ष्ट्रकसानलाई 
राहत क्षबतपूबतयको व्यवस्था िरराँ ददन भने माि िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१३:२६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सर लबलत जङ्ग शाही। 

 

(१३:२६ िजे) माननीय श्री लबलत जङ्ग शाही (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवश्वमा ष्ट्रवबभन्न 
मलुकुहरूमा व्याप्त भ्रष्टाचारलाई त्यसको अवस्थालाई मूल्याङ्कन िनय एउटा अन्तरराष्ट्रिय संस्था ट्रान्सपेरन्सी इन्टरनेशनलको 
२०२५को रेकडयमा नेपाल १८२ देशमा १०९औ ँदेशको रैं ष्ट्रकङ्गमा आएको छ र  ६ अङ्कमा ३४ अङ्क प्राप्त िरेर भ्रष्टाचार 
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ग्रस्त मलुकु साबित भएको छ। वतयमान प्रचण्ड िहमुतको सरकारले नेपाललाई भ्रष्टाचार मकु्त र सशुासन सष्ट्रहतको देश 
र्ोर्र्ा िम्भीर रूपमा खचन्तन िरोस ्भबन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मार्य त नेपाल सरकारको िम्भीर ध्यानाकर्यर् िराउन 
चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१३:२७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य सम्िना देवकोटा। 

 

(१३:२७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य सोमनाथ पोतेल। 

 

(१३:२७ िजे) माननीय श्री सोमनाथ पोतेल (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सरकारी तथ्याङ्क अनसुार नेपालमा उत्पीबडत दबलत समदुायको जनसङ्ख्या ३८९८९९० रहेको छ। ष्ट्रवितको सामन्ती 
राज्य व्यवस्थाको र्ोष्ट्रर्त नीबतका कारर् कला र सीप िाहेक सिै आबथयक, सामाखजक, मानवमा यो समदुाय पीडामा रहेको 
छ। यो अवस्थामा राज्य तर्य िाट उत्पीबडत दबलत समदुायसाँि पनुः मार्ी माग्ने वतयमान सरकारको सरकारी र्ोर्र्ाको 
हाददयक स्वाित िदयछु। म सरकारलाई जननेता मदन भण्डारीको भनाई उद् िृत िरेर सम्िाउन चाहन्छु, कुराले खचउरा 
बभज्दैन। वतयमानको  हाम्रो संष्ट्रविान र ऐन काननुको प्रभावकारी कायायन्वयन िदै तत्काल आबथयक, सामाखजक रूपान्तरर्को 
ष्ट्रवशेर् काययक्रमको र्ोर्र्ा िनय म आग्रह िदयछु। तत्कालीन केपी शमाय ओली नेततृ्वको सरकारले भिुत उद्यमशीलता 
ष्ट्रवकासका काययक्रम लिायतका पयायप्त िजेट सष्ट्रहत अिाडी सारेका काययक्रमहरूको कायायन्वयन कुन चरर्मा पगु्यो म 
सरकारलाई प्रश्न िनय चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१३:२८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले िोल्ने क्रम यही 
समाप्त हनु्छ। माननीय सदस्यहरू ष्ट्रवशेर् समयमा िोल्नका लाबि दलीय आिारमा माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ। अि माननीय सदस्यहरूलाई िोल्न समय उपल्ि िराउाँछु। सवयप्रथम माननीय सदस्य सबुनल िहादरु थापा समय ९ 
बमनेट। यसपबछ माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई। 

 

(१३:२९ िजे) माननीय श्री सबुनल िहादरु थापा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय सभामिुज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू 
आज म यस सदन समक्ष महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यहरू प्रस्ततु िनय चाहन्छु। एउटा ष्ट्रवर्म राजनीबतक पररखस्थबत पार िरेर ित 
र्ािनु २१ िते सम्पूर्य आम बनवायचनले अवरुि भएको संवैिाबनक संसदीय प्रष्ट्रक्रया सचुारु भएको छ। यो सवयष्ट्रवबितै छ 
ष्ट्रक वतयमान राष्ट्रिय राजनीबत ित भदौँ २३ र २४ ितेको जेनजी ष्ट्रवरोहको जिमा िडा भएको छ। यसको व्यवस्था र 
ष्ट्रवश्लरे्र् ष्ट्रवबभन्न सरुक्षा पूर्यिाट भइरहेको छ। प्रश्न र तकय हरू आफ्नो-आफ्नो ठाउाँमा भएपबन जेनजी ष्ट्रवरोहको कारर् 
भएको प्रदेश सभाको बनवायचनिाट लोकतन्त्रको ष्ट्रवजय भएको छ, संष्ट्रविान िााँचेको छ। नेपाल लिायत दखक्षर् एबसयाली 
राजनीबतकमा यो ठुलो ऐबतहाबसक प्रस्थान भएको मैले महससु िरेको छु। दोस्रो म अि मध्य पूवयमा भइरहेको द्वन्द्व जस्तो 
िम्भीर अन्तरराष्ट्रिय ष्ट्रवर्य तर्य  ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। आजको यस यिुमा कुनै पबन अन्तरराष्ट्रिय द्वन्द्वले ष्ट्रवश्वभरर 
प्रभाव पादयछ। ष्ट्रवशेर्िरी नेपाल जस्तो भपूररवेष्ट्रित देशमा यसको प्रभाव अि िढी छ। हाम्रो ऊजाय, आपूबतय भारत मार्य त 
बनभयर रहेको सन्दभयमा म नेपाल सरकारलाई यस अवस्थालाई नखजकिाट बनिरानी िनय तथा भारत सरकारसाँि समन्वय 
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िरी इन्िन आपूबतयमा बनरन्तर सबुनखितता िनय आग्रह पबन िदयछु। साथै इन्िनको मूल्यवषृ्ट्रिले समग्र अथयतन्त्रमा िम्भीर 
प्रभाव पानेछ। यस सन्दभयमा अथयमन्त्रीज्यूले इन्िन आयतमा कर तथा अन्य अप्रत्यक्ष शलु्क र्टाउने बनर्यय बलन ुभएकोमा 
स्वाित िदयछु तर म सरकारले दीर्यकालीन रूपमा यस्ता अप्रत्यक्ष करहरू स्थायी रूपमा र्टाउने वा पनुरावलोकन िनय 
आग्रह पबन िदयछु। इन्िनको मूल्य सलुभ राख्न हाम्रो अथयतन्त्रमा िबतशील ददन पबन हो।  

म राि राजनीबतकका ष्ट्रवर्यमा  आफ्नो िारर्ा व्यक्त िनय चाहन्छु। ष्ट्रवित छ दशक देखि नेपालका राजनीबतक 
अखस्थरताको चपेटामा परेको छ। अि समय आएको छ सिै राजनीबतक दलका नेताहरूले व्यखक्तित स्वाथय भन्दा माबथ 
उठेर रािलाई केन्रमा राख्न ुपछय। हामी सिैले संष्ट्रविानको सवय उच्चतामा ष्ट्रवश्वास िनुय पछय। सक्षम संस्थाहरू बनमायर् िनुय 
पछय र ष्ट्रवबिको शासनलाई सरुखक्षत िनय पछय। लोकतन्त्रको सर्लता केवल काननु बनमायर्मा मात्र होइन। त्यसको 
बनरपेक्षता कायायन्वयनमा पबन बनभयर पछय र सरकारको िानी िेहोरामा पबन यसले ठुलो असर पादयछ। यसै सन्दभयमा आज 
देशलाई सिैभन्दा िढी आवश्यकता छ सम्िौता र मेलबमलाप। वतयमान अवस्थामा नेपालले कुनै पबन प्रकारको राजनीबतक 
अखस्थरता िल िनय सक्दैन। आज राजनीबतक क्षेत्रमा देखिएको ष्ट्रवभाजन अि जनस्तर सम्म रै्बलएको दे्दा समाज, 
राजनीबतक ष्ट्रवभाजनलाई यथा शीघ्र अन्त्य िनुय पछय भन्ने म नेपाल सरकारको खजम्मेवारी पबन ठान्दछु। नेपालको इबतहास 
िबलदान, संर्र्य, पररवतयनको इबतहास हो। रार्ा शासन देखि िहदुल हुाँदै साँिै लोकताखन्त्रक, िर्तन्त्रसम्म आइ पगु्दा 
नेपाली जनताले आफ्नो अबिकारको लाबि िेरै त्याि िरेका छन।् ती त्यािहरूको मूल्य भनेको आजको लोकतन्त्र हो। 
तर प्रश्न उठ्छ के जनताले लोकतन्त्रको वास्तष्ट्रवकता अनभुव आरू्ले चाहेको अनसुार िनय पाएका छन ्त   सम्माननीय 
सभामिुज्यू मार्य त नेपाल सरकारलाई ध्यान आकष्ट्रर्यत िनय चाहन्छु ष्ट्रक नेपालका हरेक आन्दोलनमा नेपाली कााँग्रसेको 
प्रमिु भबूमका रहेको छ। साथै नेपाली कााँग्रसेको समिदारी र आन्दोलनहरूले शाखन्तपूर्य ढङ्गले अवतरर् पबन िरेको छ। 
यसको लाबि म नेपाल सरकारलाई नेल्सन मण्डेलाले देिाउन ुभएको माियिाट बसक्न पबन आग्रह िदयछु। नेल्सन मण्डेलाले 
दखक्षर् अष्ट्रिकामा सम्भाष्ट्रवत जातीयता ष्ट्रहंसा र लोकतन्त्रलाई सर्ल पानुय भएको छ। देशलाई एकवि िनाउन ुभएको 
छ। उहााँले सखजलो िाटो राजनीबतक ष्ट्रवपक्षलाई दिाएर न्याय ददलाएका छौँ भन्ने भ्रम र्स्न र त्याग्न ुभयो र त्यसको सट्टा 
मेलबमलाप सहअखस्तत्व र सादा भष्ट्रवष्यको मािय रोज्न ुभयो। म यहााँ नेपाल सरकारलाई पबन यही िाटो अनकुरर् िनयको 
लाबि पबन म हाददयक अनरुोि िदयछु। उहााँको यही दूरदखशयता, उदारता र सष्ट्रहष्र्तुाले दखक्षर् अष्ट्रिकामा साष्ट्रहत्य र शाखन्त 
स्थापना िनय महत्त्वपूर्य भबूमका िेलेको बथयो। साथै नयााँ सरकारले भदौँ २३ र २४ ितेको नव यवुाको ष्ट्रवरोहको ममय 
संष्ट्रविान मूलभतू मान्यता प्रसे तथा अबभव्यखक्त स्वतन्त्रता, मानव अबिकार, स्वतन्त्र न्यायपाबलका, शखक्त सन्तलुन र 
बनयन्त्रर् ताित सरकारको सहअखस्तत्वसम्म सहकाययको भावनाको साथ सशुासन एवं ससु्त सेवा प्रवाह लिायतका जन 
आकांक्षा अनरुूप कायय िदै छ। हामीले ष्ट्रवितका सिै त्रषु्ट्रट र अन्यायलाई काननुको माध्यमिाट कुनै पबन राजनीबतक 
पूवयक ग्रह बिना समािान िनुयपछय। तर वतयमान सरकारसाँि नयााँ राजनीबतक संस्कृबत, सष्ट्रहष्र्तुा, सम्मान सहकाययमा 
आिाररत संसदीय अभ्यास ष्ट्रवकास िने सनुौलो अवसर प्राप्त भएको छ। यस्तो संस्कार स्थापना िने खजम्मेवारी अष्ट्रहले 
सरकारकै कााँिमा रहेको छ। 

सम्पखि शिुीकरर्को कुरालाई बलएर हामीले हरेक र्टनालाई पबन नखजकिाटै बनयालेर आएका छौँ। यसै सन्दभयमा 
राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटीको िाचा पत्र नम्िर १६ को लाइनलाई पबन म ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु। नेपालले अि अको 
पसु्तासम्म राजनीबतक अबनखितता िहन िनय सक्दैन। त्यसैले संसदीय बभत्र महत्त्वपूर्य राष्ट्रिय र राजनीबतक मदु्दाहरूमा 
बनष्पक्ष सहकाययको संस्कार ष्ट्रवकास िनय आवश्यक छ। यसले हाम्रो लोकतन्त्रलाई अिै सदुृढ िनाउाँछ। ष्ट्रवश्वभरर प्रभाव 
पारेको जलवाय ुपररवतयनले नेपाल पबन अछुत रहन सकेको छैन। नेपाल जलवाय ुपररवतयनको सन्दभयमा सिैभन्दा जोखिम 
मलुकु रहेको छ। त्यसैले िदाय िेरर ष्ट्रहमालयको तापक्रम िढ्दो भई िइरहेको छ। प्रमिु प्रभावमा दिुयबतमा ष्ट्रहम नदी 
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पखग्लने, अबनयबमत मनसनु, ढाकाहरू समावेशन जसले िदाय िाढी, पष्ट्रहरो र िडेरी िष्ट्रढरहेको छ। यी प्रभावहरूले कृष्ट्रर्, 
जलष्ट्रवद्यतु र जीष्ट्रवकोपाजयनको प्रत्यक्ष रूपमा ितरा पादै छन।् सामूष्ट्रहक िसाई सराई तनावमा छ। पहाडी स्थानीय 
जीष्ट्रवकोपाजयन र कृष्ट्रर् भबूमकाको ष्ट्रवनाशले ठूलो िसाई सराईलाई िढुवा ददन्छ। िेरै जसो दखक्षर् एबसयाको भीड यकु्त 
सहरी केन्रहरू सछयन।् त्यसैले िदायिेरर सङ्कटको क्रममा अष्ट्रहले नै नेपाल सरकारले यसलाई पूरा ध्यान ददएर यसमा 
ष्ट्रवशेर् काययक्रमहरू ल्याउनपुने देखि म अनरुोि िदयछु।  

िनकुटा खजल्लामा ष्ट्रकसानहरूले भोबिरहेका समस्या तर्य  ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु। िााँदर आतङ्क, बसाँचाइको कमी 
र िानेपानीको िढ्दो समस्या हो। यही नै कारर्ले िदायिेरर रोजिारीको बसलबसलामा ष्ट्रवदेशीन ुपरेको छ। िााँदरको िढ्दो 
आतङ्कका कारर् ष्ट्रकसानले ठुलो आबथयक तथा कृष्ट्रर् क्षबत िेहोनुय परेको छ। यस िम्भीर समस्याको समािानको लाबि म 
सरकारलाई वन, कृष्ट्रर् लिायत सम्िखन्ित मन्त्रालयको ध्यानाकर्यर् पबन म िराउन चाहन्छु। साथै अष्ट्रहले देशमा सिैँ 
हामीले नयााँ सरकारिाट िेरै अपेक्षा रािेको छ। तर अपेक्षा मेलबमलाप र समािानको िोजी रािेको छ। कुनै पाटी र 
व्यखक्तलाई मातै्र एकीकृत िरेर उहााँहरूप्रबत लिेट्ने काम र हरेक एक जनाको न्यायको प्रबतबनबित्व रहेर रे्रररहेका छन।् 
त्यसले िदायिेरर अिका ददनहरूमा सष्ट्रहष्र्तुालाई ध्यानमा रािेर सिै कुरालाई न्याय ित ष्ट्रहसािले हेनुयपछय भन्ने म नेपाल 
सरकारलाई अनरुोि िदयछु। अन्त्यमा संष्ट्रविान राष्ट्रिय सभा पररपक्व एवं खजम्मेवारीता भएकोले तद अनरुूप अपेखक्षत 
भबूमकाको लाबि हामी सिै यहााँ उपखस्थत भएका छौँ। हामी रचनात्मक सम्िन्िकारी सहकायय जनक भबूमका िेल्छौँ र 
अन्य दलका सांसद बमत्रहरूिाट पबन त्यस्तै भबूमका व्यवहारको अपेक्षा िछौ। राष्ट्रिय सभालाई समस्या समािानको थलो 
तलु्याउनमा सिा पक्षको पबन त्यखिकै महत्त्वपूर्य भबूमका रहेको हनु्छ। िन्यवाद।      

 

(१३:३८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई समय ९ बमनेट। यसपबछ माननीय 
सदस्य सम्िना देवकोटा।  

 

(१३:३९ िजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सवयप्रथम 
नव बनवायखचत राष्ट्रिय सभाका माननीयज्यूहरूलाई हाददयक स्वाित िदयछु, हाददयक ििाई ज्ञापन चाहन्छु र उहााँहरूको कायय 
सर्लताको शभुकामना भन्न चाहन्छु र वतयमान सरकार सम्माननीय प्रिानमन्त्री लिायत सम्पूर्य सरकारको टीमलाई हाददयक 
ििाई र शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। 

  अध्यक्ष महोदय, भियरै चैत्र १८ र १९ िते मन्त्री पररर्दको सखचवालयले जनु सखचव स्तरीयको बनर्यय पररपत्र 
िरेको छ। यो पररपत्र आउाँदा नआउाँदै यो ष्ट्रवर्य अत्यन्तै ष्ट्रववादको अवस्थामा आइ पिुेको छ र जनु उक्त पररपत्रमा 
अष्ट्रहले सरकारका सूचना ष्ट्रवज्ञापनहरू सरकारका सञ्चार माध्यमले मातै्र िनय पाउने र बनजी सञ्चार माध्यमहरूले िनय नपाउन े
भन्ने ष्ट्रकबसमको जनु एउटा बनर्यय ियो। त्यो अत्यन्तै िलत छ र त्यो अलोकताखन्त्रक बनर्यय छ। ष्ट्रकन आज सरकारले 
पटक-पटक आफ्ना बनर्ययहरू ष्ट्रववाददत बनर्ययहरू िदै िइरहेको छ म सोध्न चाहन्छु। आज यो बनर्ययले सिै बनजी सञ्चार 
माध्यमहरूलाई िाराशाही िनाउने र प्रसे स्वतन्त्रताको हक ष्ट्रवस्तारै-ष्ट्रवस्तारै हक िोस्ने िालको जनु अलोकताखन्त्रक बनर्यय, 
बनरंकुश बनर्यय िरेको छ। त्यो बनर्यय म तरुुन्त सच्याउनको बनखम्त म माि पबन िनय चाहन्छु। आज हेक्का होला 
सरकारलाई ष्ट्रक यो व्यवस्था र यो अबिकार स्थाष्ट्रपत िनयको बनखम्त आज सञ्चार कमीहरू आन्दोलनको नेततृ्व िरेर अिाबड 
पखङ्खक्तमा बथए र हजारौँले रित ििाएका छन,् टाउको रु्टाएका छन।् त्यसरी नै आज ददन प्रबत ददन सरकारले कष्ट्रहले 
ष्ट्रवद्याथी संिठनहरूलाई प्रबतिन्ि लिाउन ेिछय। कष्ट्रहले प्रसे संिठनहरूलाई रोक्न िोज्न ेबनर्ययहरू िछय। यसले िाध्य 
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निनाओस ्आज ती ष्ट्रवद्याथीहरूको ठुलो संिठन िने अबिकार, िोल्न िोज्ने अबिकारहरू िोबसदैं छ। आज यसमा सरकारले 
सोच्न पर् यो ष्ट्रक आज हामीलाई मन छैन। सरकारको िारेमा िोल्न पटकै्क मन छैन। ष्ट्रकनभने यखि िेरै पपलुर सरकार 
यखि िेरै जनष्ट्रवश्वास प्राप्त िरेको सरकार। तर आज हामीले चपुचाप पबन त िस्न सष्ट्रकएन बन हामीले। आज हामीले 
सरकारलाई के ष्ट्रवश्वास ददने शभुकामना ददएका छौँ सर्लताको र सरकारिाट त्यो अपेक्षा छ ष्ट्रक आज स्थाष्ट्रपत आन्दोलनले 
िरेका स्थाष्ट्रपत िरेका सम्पूर्य जनआन्दोलनलाई संस्थाित िनुय पर् यो ष्ट्रक िछय भन्ने कुरामा। उनीहरूको अबिकार िोस्ने 
होइन, अबिकार स्थाष्ट्रपतलाई संस्थाित िने र िााँकी अबिकारलाई सबुनखित िने। िााँकी अबिकारको बनखम्त जन अबिकारको 
बनखम्त लड्ने। यो सरकारले िछय भन्ने हामीलाई ष्ट्रवश्वास बथयो। त्यसकारर्ले आज सरकारले यस्ता ष्ट्रकबसमको बनर्ययहरू 
निररयोस,् सच्यायोस ्भन्न म चाहन्छु, आग्रह िनय म चाहन्छु।  

अध्यक्ष महोदय, केही समय यता ष्ट्रकशोरीहरू माबथको साइिर िबुलङ्ग अपराबिक र्टनाहरू अत्यन्तै िढ्दै 
आइरहेको छ। आज ४ मष्ट्रहना बभत्रमा आज २ हजार ९९ िन िनै ३००० को रेबसवोमा आज यो र्टनाहरू र्ष्ट्रटरहेको 
छ। आज यो र्टनाले हजारौँ सपना िोकेका ष्ट्रकशोरीहरूको मानबसक रूपमा ष्ट्रवबछप्त छन।् शारीररक रूपमा कमजोर छन ्
र सामाखजक रुपमा असरुखक्षत छन।् आज हामीले यस्ता ष्ट्रकबसमका यवुाहरूको समस्या हामीले चााँष्ट्रह हेदैनौं भने हामीले 
कस्तो िालको यो समाज बनमायर् िदैछौँ। कस्तो िालको यवुा शखक्तहरू आज हामीले तयार िदैछौँ। त्यसकारर्ले आज 
ए आईको नाममा ष्ट्रकशोरीहरूको अश्लील र्ोटो खिचेर पोस्ट िने, अश्लील िाली िने र उनीहरू माबथ िलात्कारको िखम्क 
ददने त्यस्ता अपरािीहरू चााँष्ट्रह स्वतन्त्र, बनभीकका साथ, आटका साथ िलु्ला ष्ट्रहड्ने। आज बभखक्टम मष्ट्रहलाहरू चाही आज 
पटक-पटक जीवन मरर् र हजारौँ पटक मदै िााँच्न ुपने। खजउने सम्म ग्यारेन्टी नहनुे, सरुक्षाको समेत ग्यारेन्टी नहनु े
यस्तो हनु्छ। म िहृमन्त्रीज्यूलाई आग्रह िनय चाहन्छु, िहृमन्त्रीज्यू जेनजी आन्दोलनमा त यी यवुाहरूले त हजारौं हजारले 
त तपाईँलाई समथयन िरेका बथए बन। म रे्रर पन भन्न चाहन्छु, यो सम्माबनत सभािाट तपाईँले ती यवुाहरूको ष्ट्रवश्वास 
नतोड्नहुोस ्र आज यी सपना िोकेका यवुाहरूको स्वतन्त्र पूवयक आफ्नो सपना परुा िने वातावरर् बसजयना िनुयहोस।् 
तपाईँले आज यो साइिर क्राइमलाई रोक्नहुोस ्र यो साइिर ्यूरोलाई प्रभावकारी ढङ्गले आज उखचत ढङ्गले प्रयोिमा 
ल्याउनहुोस।् आज हामीलाई थाहा छ, हामीले िेरै पटक हामीले छलर्ल ियो राष्ट्रिय सभामा अत्यन्तै िम्भीरताका 
छलर्ल िर् यो। ष्ट्रविायन सबमबतमा सामाखजक सजालाल ष्ट्रविेयक आज त्यो सामाखजक सजालाल ष्ट्रविेयक सरकारले ष्ट्रर्ताय 
बलएको छ। यस ष्ट्रर्ताय बलएको ष्ट्रविेयक सरकारले तरुुन्त ल्याउन ुपर् यो। यो अनलाइन ष्ट्रहंसा जनु भइरहेको छ, बडखजटल 
ष्ट्रहंसा जनु भइरहेको छ यो ष्ट्रहंसाको सम्िन्िी एउटा कडा भन्दा कडा कारिाही अपरािीहरूलाई िनुय पर् यो। आज जे िदाय 
पबन हनु्छ, जे िोल्दा पबन हनु्छ भन्ने स्थाष्ट्रपत मान्यतालाई हामीले मान्यता ददन ुभएन। मान्यता स्थाष्ट्रपत िनुय भएन। 
त्यसकारर्ले म अनरुोि िनय चाहन्छु र अष्ट्रहले पररवतयन िोजेका बथए जनताहरूले आज लामो इबतहास िोकेका पाटीहरूले 
एक जमानामा यसरी नै अपार जनतालाई सहयोि िरेका बथए साथ ददएका बथए। त्यसकारर् हामीले नेपाली उिानमा छ, 
“सिुमा नमाखिनू दःुिमा नआखिनू” त्यसकारर्ले आज म आग्रह िनय चाहन्छु।  

आज सम्पूर्य यवुाहरूको भष्ट्रवष्य अन्िकार बतर िइरहेको छ र हरेक न्यायालयहरू अलपत्र िन्दै िइरहेको छ। 
यो आभास जनताहरूले पाइरहेको छ। त्यसकारर्ले मैले नेिेष्ट्रटव होइन अत्यन्तै पोजेष्ट्रटव ढङ्गले उनीहरूलाई सिुाव ददन 
चाहन्छु र हामीलाई पबन स्थायी सरकार होस ्भन्ने पबन हाम्रो मन आकांक्षा छ। स्थायी सरकारको हामी माि िरररहेका 
बथयो। अि यो िहमुतको सरकारले स्थायी सरकार हनु्छ भन्ने कुरालाई स्थायी समाजमा कुनै िल निरीकन समाज सााँच्चै 
एउटा समिृ हनु्छ भन्ने कुरामा हामीले ष्ट्रवश्वास िरेका बथयो। आज आम जनताले त्यही ष्ट्रवश्वास िरेको छ तर आजको 
बनर्ययहरू यबत छोटो अवबिमा िेरै बनर्ययहरू िनुय भएको छ। त्यसमा िन्यवाद तर तपाईंहरूको बनर्यय अलोकताखन्त्रक छ, 
सच्याउन ुपछय र आज मलाई िसुी लािेको छ। कुनै पबन पाटीले मखन्त्रमण्डलमा मष्ट्रहलाहरूलाई ३३ प्रबतशतको कुराहरू 
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बथएन तर आजको सरकारले मष्ट्रहलाहरूलाई ३३ प्रबतशत मष्ट्रहला परुा िरेको छ। तर आज मष्ट्रहला नै बभखक्टम नहोस ्
यबत भन्दै म आफ्नो भनाई अन्त्य िनय चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१३:४८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सम्िना देवकोटा समय ५ बमनेट। यसपबछ माननीय सदस्य 
मोहम्मद िाबलद।  

   

(१३:४८ िजे) माननीय श्री सम्िना देवकोटा (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सशुासन, बनष्पक्ष, जवार्देष्ट्रहता, पारदखशयता र भ्रष्टाचार जस्ता सवालमा काम िने िाचा िााँिेर नेपाली जनताको अमूल्य र 
असामान्य जनमत पाएको वतयमान सरकारको यो पष्ट्रहलो कदमले नै हामीलाई स्त्ि िनाएको छ। हामीले पटक-पटक 
एउटै कुरालाई उठाउन िाध्य भएका छौँ। एकतावि भएर मलुकुलाई ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रिको माियमा बभडाउने मात्र होइन 
तीव्र िबतमा दौडाउने िेलामा हामी उही एउटै ष्ट्रवर्यमा केखन्रत हनु पिुेका छौँ। त्यो हो नकेपा एमालेका पाटी अध्यक्ष 
पूवय प्रिानमन्त्री केपी शमाय ओलीलाई िररएको िैर काननुी, िैर संवैिाबनक बिरफ्तारीले हामी सिैलाई दःुिी तलु्याएको 
छ। म सरकारलाई तरुुन्तै ररहाइको माि िनय चाहन्छु। तत्कालीन भार २३ र २४ ितेको दःुिद र्टना प्रबत म स्त्ि 
छु। काननु र संष्ट्रविान भन्दा माबथ कोही छैन। म त्यो र्टनामा सम्लर्न दोर्ीहरूलाई उखचत काननुी कारिाहीको माि 
िदयछु। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालीहरू रोजिारीको िोजीमा िाडी मलुकुहरूमा पगु्नेको सङ्ख्य अत्याबिक छ। 
ष्ट्रवबभन्न कदठनाइको सामना िदाय िदै पररवार पाल्ने सपना िोकेर साउदी अरि पिुेका नेपालीहरू मध्ये साउदी अरबियाको 
ररयाद खस्थत हसैुन बिन अली अबत र्ास्ट कम्पनीमा काम िदै आएका ५२ जना कामदारहरू ज्याला र काम नपाएर एक 
हप्ता अखर् देखि र्र बभतै्र बिचल्ली अवस्था परेको कुरा बभबडयोिाट आइरहेका छन।् सत्य तथ्य ििुी सरकारले उखचत 
कदम चाली उनीहरूको रोजिारी र जीवन रक्षा िने कदम अिाबड िढाउन म अनरुोि िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हालै मातै्र पूवी मध्य पूवयमा भइरहेको इरान ष्ट्रवरुि इजरायल, अमेररका िीचको 
यिुको कारर् त्यहााँ रहेका नपेालीहरूको जीवन असरुक्षा प्रबत म िम्भीर खचन्ता व्यक्त िदयछु। त्यस क्षेत्रमा रहेका 
नेपालीहरूको सरुक्षा सबुनखितताको लाबि नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु र सोही यिुको कारर् पेट्रोबलयम 
र ग्यााँसको चरम मूल्यवषृ्ट्रिले दैबनक उपभोग्य सामग्री महंिी िढेको कारर्ले नेपालीको चलुो बनभ्न लािेको छ। म यसमा 
सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। िजारमा अष्ट्रहले िेरै ग्यााँसका कम्पनीहरू छन।् अष्ट्रहले पबन ग्यााँस पाउनको 
लाबि हामीले िेरै कष्टहरू भोिी रहन ुपरेको छ। एउटा कम्पनीले अको कम्पनीको बसबलन्डर रे्र िदल िनय मान्दैनन ्
िरर हाले भने पबन ५०० रुपैयााँ बतरेर मातै्र हामीले त्यो ग्यााँस पररवतयन िनुयपछय, रे्र िदल िनुयपछय। यो हेदाय सामान्य 
ष्ट्रवर्य जस्तो लाग्न सक्छ तर यो न्यून आय भएका र मध्यम वियका पररवारको लाबि एकदमै दैबनक जीवनको अप्ठ्यारो 
ष्ट्रवर्य मध्ये पछय। म यी कम्पनीहरूको ग्यााँसलाई सादायिेरर पैसा नबलने िरेर रे्र िदल िनय पाइने सहज अवस्था िनाउनका 
लाबि म नेपाल सरकारलाई ध्यानाकर्यर् िराउन अध्यक्ष महोदय मार्य त अनरुोि िनय चाहन्छु। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म यस सभा समक्ष साइिर िबुलङ्गका र्टनाले हाम्रा चेली मष्ट्रहलाहरूमा परेको आर्ात 
प्रबत म सचेत िनय चाहन्छु। सामाखजक मूल्य र मान्यतामा िम्भीर प्रश्न उठेको छ अष्ट्रहले हाम्रो र हामी नेपाली प्रबत। यो 
ष्ट्रवर्य हामी नेपाली बसङ्गो नेपालीको ष्ट्रवर्य हो। लैंबिक ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुि अन्तरराष्ट्रिय सखन्ि, महासखन्ि र िेइखजङ्ग र्ोर्र्ा पत्रको 
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पक्ष राि िनेको नेपाल यो सिै िाले सामाखजक ष्ट्रववेकको अन्त्य िनय हामी चाहन्थ्यो। यही िीचमा सामाखजक सोशल 
बमबडया, सामाखजक साइिर िबुलङ्गको माध्यमिाट आबथयक अनलाइन ठिी तथा मानवीय चररत्र हत्या िने त्यहााँ एउटा 
सखजलो सािन िनेको छ। हजारौँ मष्ट्रहला र िालिाबलकाहरू यसको खशकार िनेका छन।् मष्ट्रहला माबथ साइिर आक्रमर्को 
कारर् मष्ट्रहलाहरूको चररत्र हत्या िने सखजलो, चोष्ट्रटलो र र्ोष्ट्रटलो हबतयार िनेको छ। मष्ट्रहलाहरू बछन बछनमा माररएका 
छन।् मष्ट्रहला र िालिाबलकाहरू माबथ िरेको यस्तो हमलाले व्यखक्त मात्र होइन बसङ्गो पररवार र पररवारका नाता सम्िन्ि 
समेत एकदमै मान सम्मानमा चोट पगु्ने िरेको छ। यो प्रबत म सचेत रहन म नेपालको सरकारलाई यो साइिर िबुलङ्गलाई 
बनयन्त्रर् िनयका लाबि म अनरुोि िनय चाहन्छु। हाम्रा माननीय मष्ट्रहला मन्त्री ज्यूहरू मार्य त नेपाल सरकारलाई यो िारेमा 
बछटै्ट काननु िनाएर यसलाई बनयन्त्रर् बनयमन िनय एकदमै काननु िनोस।् साइिर ्यूरोलाई ष्ट्रक्रयाखशल िनाउनका लाबि 
उनीहरूलाई परेका प्राष्ट्रवबिक र आबथयक कदठनाइहरूलाई पबन सखजलोसाँि समािान िनय उपाय बनकाल्नका लाबि म नेपाल 
सरकारलाई ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। अन्त्यमा नव बनवायखचत उपाध्यक्ष लिायत यो राष्ट्रिय सभाका सबमबत सभापबत 
ज्यूहरूलाई हाददयक ििाई ददन चाहन्छु, सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। हस्त िन्यवाद। 

 

(१३:५२) पीठासीनः- माननीय उपाध्यक्ष  श्री बलला कुमारी भण्डारी। 

 

(१३:५३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मोहम्मद िाबलद समय ६ बमनेट। यसपबछ माननीय सदस्य 
तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय। 

   

(१३:५४ िजे) माननीय श्री मोहम्मद िाबलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय 
सभामा सिै बनवायखचत माननीयज्यूहरूलाई ििाई तथा सर्ल काययकालको शभुकामना ददन चाहन्छु। राष्ट्रिय सभाको 
उपाध्यक्ष पदमा माननीय बलला भण्डारीलाई बनवायखचत हनुमा पबन र ४ वटा सबमबतका सभापबत बनवायखचत हनु आएमा 
उहााँहरूलाई पबन ििाई तथा शभुकामना सर्ल काययकालको शभुकामना ददन चाहन्छु। आउ हामी एक चोष्ट्रट रे्री सिै 
राष्ट्रिय सभाको िररमालाई अि ओदमा परु् याउन देश ष्ट्रहत र जनताको आकांक्षा, चाहना अनसुार काम िनय दृढ सङ्कल्पका 
साथ अिाबड िढौं। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाल प्रबतबनबि सभाको सम्पन्न बनवायचनमा रास्वपाले ऐबतहाबसक र अभतू पूर्य सर्लता प्राप्त 
िर् यो। ४८ प्रबतशत मत उहााँहरूले प्राप्त िनुय भयो त्यसको लाबि त्यो पाटी त्यसका अध्यक्ष वररि नेता सिैलाई ििाई 
ददन चाहन्छु। नविदठत सरकारलाई पबन म ििाई ददन चाहन्छु र सर्ल काययकालको लाबि शभुकामना पबन ददन 
चाहन्छु। साथै यो कुरा पबन भन्न चाहन्छु ष्ट्रक सरकार पक्षका या त्यो दलिाट बनवायखचत यहााँ कोही संसद् छैन। तर राष्ट्रिय 
सभाको िारेमा म एउटा कुरा के सम्माननीय अध्यक्षज्यूको मार्य त के भन्न चाहन्छु भने राष्ट्रिय सभामा कष्ट्रहले पबन पक्ष र 
ष्ट्रवपक्षको रहेको बथएन। मेरो ४ वर्यको अनभुव यहााँ आफ्नो सरकार हुाँदा पबन आफ्नो पाटीको सरकार हुाँदा पबन यहााँका 
माननीय सदस्यहरूले राम्रो काम िापत काम समथयन िरे र ष्ट्रवरोि िने बनर्ययहरूको ष्ट्रवरोि पबन िरेका छन।् यो इबतहास 
राष्ट्रिय सभाको त्यसले िदाय म सम्माननीय ज्यूको मार्य त वतयमान सरकारलाई के भन्न चाहन्छु भने यहााँ तपाई पक्ष पबन 
पाउन ुहनु्छ, ष्ट्रवपक्ष पबन पाउन ुहनु्छ। तपाईहरूले आजका सरकारहरूले ४८ प्रबतशत पाएको छ। त्यसको जनताले 
त्यसिाट िेरै आशा बलएको छ र मूल्यांकनको लाबि तयार पबन छ। िासिरी यी कुराहरूमा राजनीबतक अस्थाष्ट्रयत्व 
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नेपालको ठुलो समस्या हो। राजनीबतक समस्या ष्ट्रकनभने यो भन्दा पष्ट्रहला पबन दईु बतहाइको हाराहारीमा मत पाएको होइन 
पाएको हो। हाम्रोको सट्टा राम्रोको रोजाइ वतयमान सरकारले िछय ष्ट्रक िदैन। भ्रष्टाचार न्यूनीकरर् त्यो समग्रमा हनु्छ ष्ट्रक 
एक तष्ट्रर्य  हनु्छ   ऋर्को भार िढ्छ ष्ट्रक र्ट्छ   आबथयक वृष्ट्रि दरको अवस्था के हनुे छ   आयात कन्ट्रोल हनु्छ ष्ट्रक 
हुाँदैन   महंिी बनयन्त्रर् हनु्छ ष्ट्रक हुाँदैन   उद्योि कल कारिानाको सञ्चालन के अखस्तको भार्र्मा सीबमत रहन्छ की 
सचुारु हनु्छ   सन्तबुलत परराि नीबतको अवस्था के रहने छन ्  प्रसे स्वतन्त्रताको िारेमा त्यो सवाल उदठने रहेको छ। 
सिै प्रकारका ष्ट्रवभेद अन्त्य राजनीबतक, प्रशासबनक, आबथयक र सामाखजक न्यायसाँि सम्िखन्ित समस्याहरूको बनदानको 
लाबि संष्ट्रविान संशोिन यसमा पबन िेरैको अष्ट्रहले यो छ। संष्ट्रविान संशोिन पास कायय दलमा सिै राजनीबतक दललाई 
जनु अष्ट्रहले समावेश िने सरकारको बनर्यय छ। त्यस कुराको म समथयन पबन िछुय, स्वाित पबन िछुय। हालै ष्ट्रवबभन्न दल, 
ष्ट्रवबभन्न पिृभबूममा पिृभबूमिाट आएका सांसदहरू, दलहरू एक अकायका सहयोिी िनौं। ष्ट्रकनभने हामी शत्र ुहोइनौँ। हामी 
यही नेपालका लाबि काम िरररहेका छौँ। संवाद, सहमबत र सहकारीले मात्र देश एउटा िाटो बलन सक्छ। मात्र जााँदा 
जााँदा एउटा कुरा भन्छु, “दसु्मनी लाि सही ित्म ना ष्ट्रकखजए ररश्ता ददल बमले ना बमले हाथ बमलाते रष्ट्रहए” । 

 

(१३:५९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय समय ५ बमनेट। त्यसपबछ माननीय 
सदस्य नारायर् दि भट्ट। 

 

(१३:५९ िजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले मध्य पूवयको 
आकाशमा अर्ोष्ट्रर्त ष्ट्रवश्व यिुको िादल मडाररएको छ र त्यहााँ इरानी जनता ठुलो सङ्कटमा जीवन िजुारी रहेका छन।् 
आज यो यिुले ष्ट्रवश्व व्याबप्त रूपमा तरङ्ग ल्याएको छ र संसारका न्याय प्रमेी र शाखन्त कामी जनताहरूको लाबि अत्यन्त 
ठुलो पीडा ददएको छ। अमेररकाले २३ ददन अिाबड इरानलाई रे्रर ढुङ्गे यिु बतर र्कायइददने िम्की ददएको छ। त्यस 
ष्ट्रकबसमले त्यहााँ िरिर आक्रमर्हरू पबन भइरहेका छन।् इरानले अमेररकाको अमेररकाले जनु 45 ददनको यिु ष्ट्रवराम 
िने प्रस्ताव रािेको बथयो। त्यो इरानले त्यसलाई अस्वीकार िरेको छ र उसले पूर्य रूपमा यिु िन्द िनुयपछय भन्ने आफ्नो 
प्रस्ताव अिाबड सारेको छ। जनु ष्ट्रवश्व शाखन्तको बनखम्त जायज माि छ। अमेररकालाई हेदाय िेरर हामीले अष्ट्रहले उसको 
इबतहास हेदाय हामीलाई थाहा छ ष्ट्रक संसारभररका कमजोर रािहरूलाई दमन िने र त्यहााँ दादाबिरी चााँष्ट्रह देिाउने र 
ष्ट्रवश्वभरर एउटा आतङ्क रै्लाउने चााँष्ट्रह इबतहास रहेको हामी सिैलाई थाहा छ। अष्ट्रहले पबन ट्रम्पले कैयौँ देशलाई क्जा 
िने  ग्रीनलेण्डलाई क्जा िरेको र्ोर्र्ा िरेका छन।्  

अजेंटीनाको मिरुोलाई अपहरर् िरेर लिेको अवस्था छ। क्युवामाबथ आक्रमर् िने िम्की छ यस िालको 
अवस्था बसजयना भएको छ। ट्रम्पको यस प्रकारको जनु आतङ्कवादी नीबत छ, यो नीबतको ष्ट्रवरुि सम्पूर्य ष्ट्रवश्वबसत नै उनको 
अन्तर ष्ट्रवरोि िरेर रहेको छ। रूस, चीन र उिर कोररया मात्र होइन स्वयम ्नाटो देशहरू र भारतबसत पबन अमेररकाको 
अन्तर ष्ट्रवरोि िढेर िएको। स्वयं अमेररका बभतै्र 80/90 लाि जनता ट्रम्पको ष्ट्रवरुिमा त्यहााँ चााँष्ट्रह सडकमा  उबत्रएको 
अवस्था छ। यस्तो अवस्थामा पबन इरानलाई ढुङ्गे यिुमा र्कायउने जनु उनको िम्की छ। त्यो वास्तवमा यसले ट्रम्प 
चााँष्ट्रह स्वयम ्आफ्नै देशबभत्र पबन कमजोर हुाँदै िएको कुरालाई पखुस्ट िदयछ। अमेररकाको यस प्रकारको साम्राज्यवादी 
आतङ्कको ..... रूपमा प्रबतरोि िरररहेका इरानी जनताहरूलाई हामी ििाई ददन चाहन्छौ। उनीहरूको प्रबतरोि िाली 
इरानको लाबि मात्र होइन सम्पूर्य ष्ट्रवश्वका जनताहरूको साम्राज्यवाद ष्ट्रवरुिको यिुको अबभन्न अङ्ग पबन हो। त्यसैले ष्ट्रवश्व 
शाखन्तका ष्ट्रहमायती नेपाल लिायत सम्पूर्य ष्ट्रवश्वका जनताले अमेररकी साम्राज्यवादको यो जनु दमन, दादाबिरी र साम्राज्यवादी 
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आतङ्क छ। त्यसको ष्ट्रवरोि िने अन्तरराष्ट्रिय दाष्ट्रयत्व छ। त्यसैले हामीले आशा िछौं, यो साम्राज्यवादी आतङ्क चाष्ट्रहने को 
प्रबतरोि िरररहेका इरानी जनताहरूको जीत हनुेछ र ष्ट्रवश्व शाखन्तका ष्ट्रहमायती ष्ट्रवश्वका न्याय प्रमेी जनताहरू लिायत 
इरानका जनताहरूको जीत हनुेछ। त्यसैले आज यो यिुले ष्ट्रवश्व व्यापी असर छोडेको छ। हाम्रो देशमा पबन यसको असर 
परेको छ। महंिी िष्ट्रढ रहेको छ, तेलको अभाव बसजयना भएको छ, त्यसको ष्ट्रवष्ट्रवि रूपमा ष्ट्रवष्ट्रवि आयाममा त्यसको असर 
देश बभत्र परररहेको छ। त्यसैले यी सिै कुरा प्रबत वतयमान सरकारले समयमा नै ध्यान ददएर हाम्रो जनताहरूको चाष्ट्रहन े
सषु्ट्रविाको लाबि उनीहरूको जीवन सहज िराउनको लाबि त्यस िालको नीबत र काययक्रमहरू तय िरोस ्र तदारुकताका 
साथ त्यसलाई अिाबड िढाओस ्भन्ने आफ्नो माि रा्दै मैले आफ्नो भनाई यही ँटुङ्खग्याउन चाहन्छु। िन्यवाद। 

 

(१4:04 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य नारायर् दि भट्ट समय ९ बमनेट। यसपबछ माननीय सदस्य 
भवुन िहादरु सनुार। 

 

(१4:05 िजे) माननीय श्री नारायर् दि भट्ट (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आदरर्ीय माननीयज्यूहरू 
सवयप्रथम त प्रबतबनबि सभा, राष्ट्रिय सभाका सिै नवबनवायखचत माननीयज्यूहरूलाई सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िनय 
चाहन्छु। साथै राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष, सावयजबनक सबमबतका सभापबतज्यूहरूको सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त 
िनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज िन्डै दईु बतहार बनजीको सरकार छ, सरकार सर्ल रहोस।् नेपाली जनताहरूले  

पााँच वर्य सम्म असल काययहरू हेनय पाउ हामी जनमतमा हारे पबन ष्ट्रवचारमा हारेका छैनौँ। सरकारलाई ्याल रहोस ्तर 
कुरा के हो भने आज िाडी मलुकुमा द्वन्द्वले जोह िनय िएका नेपाली दाजभुाई दददीिष्ट्रहनीहरू ज्यानको सरुक्षा के हनुे, 
सरुखक्षत उहााँहरू आफ्नो देश र्ष्ट्रकय न पाउने ष्ट्रक नपाउने। दोस्रो कुरा अष्ट्रहले िढेको महाँिीले बनमिुा िररि जनताहरूको 
र्रको चलुो बनम्न अवस्थामा पबुि सक्यो, त्यसको कुरा के हो    म दे्दछु  सरकार दईु बतहाइको छ, मैले चचाय िने 
िरेको बथए यसो िाउाँ, र्रमा िस्दा अि के हनु्छ   मलाई ष्ट्रवश्वास बथयो हामीले राम्रो ियो या नराम्रो ियो प्रजातन्त्र 
स्थापना िरेको हनुाले आज रास्वपा दईु बतहाइको नखजक छ। प्रजातन्त्र ल्याउनमा कबतयौँ  कदठनाइ  हनु्छ भने उहााँहरूलाई 
अनभुव छैन यो बनखित कुरा हो जि जाहेर छ। तर प्रजातन्त्र हल्लाले तडक भडकले जे कुरा जनताहरूलाई तपाईँले 
िााँड्न ुभएको छ। त्यो कुरा बतर लाग्न ुभएको छ ष्ट्रक, त्यो कुरा छोडेर राजनीबतमा जे पबन िदाय हनु्छ भने िाटो बतर यो 
सरकार अग्रसर भएको छ भन ेआभास भएको छ। यस देशका तमाम एकाइहरू छ, प्रशासबनक एकाइ छ, अदालत छ, 
तमाम कायायलयहरू छ। यदद सिै कायायलयको कायय समाप्त भएको हो भने खजल्ला र्ण्टी कायायलय लेखि ददउाँ, प्रदेश र्ण्टी 
कायायलय लेखि ददउाँ ष्ट्रक। त्यहााँ खजल्ला प्रशासन नलेिौँ, त्यहााँ प्रदेश कायायलय नलेिौँ  यदद ती प्रशासन एकाइ हनु। 
बतबनहरूको  बनयम छ, काननु छ, ष्ट्रवबि छ, प्रष्ट्रक्रया छ भने पबछ िहृ मन्त्रालयले सिै काम िने हो भने खजल्ला प्रशासन 
ष्ट्रकन राख्न।े त्यसकारर् मेरो आग्रह छ,  दठकै छ, एउटा िौरी नामको कुनै प्रबतवेदन तयार िरौं। आज जेनजीका नाम 
भएको िौरी भन्ने एउटा नामकरर् ददउाँ भोबल त्यसको अको िौरी िनाउाँला। तर आज नवलपरासीमा भएको यवुाको हत्यामा 
अष्ट्रहलेका प्रिानमन्त्री, िहृमन्त्रीले खजम्मा बलने की नबलने उहााँहरूलाई अपराि संष्ट्रहताको ०८१ र ०८२ लाग्ने की नलाग्न े
मेरो सरकारलाई प्रश्न छ   त्यसकारर्ले आग्रह िने चाहन्छु,  मै मात्र नहनुसु ्जनता  हनु्न ष्ट्रढलो होला चााँडो होला न्याय 
हनु्छ। यो  देश तपाई हाम्रो सिैको हो, त्यसकारर् उिरदाष्ट्रयत्व के हो भने कुरा सखम्ियो ष्ट्रवनम्र साथ आग्रह िनय 
चाहन्छु।  
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सिुन िरुुङको अष्ट्रहले माननीय िहृमन्त्रीको पोिराको कुरा के हो छानबिन नहनुे   रबि बिचरा रबि , अबन छबि 
के   तपाईहरूको कुरा के हो   मेरो प्रश्न छ, यो सदनिाट। यदद रबि म दोर्ी भन्न चाहाँदैन आरोप लािेको हो भने सेम 
आरोप छबिलाई लािेको छ। छबि बिचरा नहनुे बिचरा  नहनुेको पछाबडको कारर् के   त्यसकारर् मदु्दा उठाउाँदै िदाय 
्याल िनुयहोस।् आज जनताले हामी माबथ अष्ट्रवश्वास िनुय एकदम ठीक कुरा हो तर यसको अथय यो होइन पाटी हारेको 
हो पाटीको जनु ष्ट्रवचारका कारर्ले आज आदरर्ीय मन्त्रीज्यू यहााँ बनर हनुहुनु्छ। तपाईहरूले िरेको असल काययलाई 
हामीले यही सदनिाट सटु िनेछौँ। तर यो रैथाने हो, आज सिै तपाई होइन। यहााँ िसेका यसभन्दा िाष्ट्रहर रहेका र 
तपाईंको प्रबतरोिीमा लडेका माबनसहरू माननीय नभएका मातै्र हनु।् त्यो २००० होला, २०० होला, ३०० होला, ४०० 
होला ती पबन ती जनताले हो। तपाईँसाँि ४५ प्रबतशत छ भने ५८ प्रबतशत िाष्ट्रहर छ भन्ने कुराको ्याल आग्रह िनय 
चाहन्छु। त्यसकारर् कुरा के हो भने ष्ट्रवबि, प्रष्ट्रक्रया, पिबतमा टेकेर अिाबड िढेनौ भने कही ँ पबन िढ्दैनौँ। म भन्न 
चाहन्छु, ठीकै छ। आजको देशको नािररकको समस्या के हो त   कही ँछ छलर्ल भएको   भारत र चाइनाको, 
नेपालको भबूममा व्यापार िने कुरा आई सक्यो यो सरकारको मौनता मलाई ष्ट्रवश्वास बथयो। यो सरकारले दईु वटा काम 
िछय, दृढ ष्ट्रवश्वासका साथ मैले आम पख्लकमा मैले िहस सरुु िरेको बथए। यसले एउटा परराि नीबत, यो देशको एउटा 
परराि नीबत अबल िलिबलएको छ, त्यसमै सरकारको ददिो उबम्रन्छ। अको अथयनीबत, म माननीय मन्त्रीज्यूलाई यहााँ प्रश्न 
िनय चाहन्छु। ग्रजेअुलमा यो देश अलरेडी छ, यदद हाम्रो यही अवस्था रयो।ो। यो देश ्लक बलस्टमा ियो भने त्यबत िेला 
के हनु्छ। म माननीय आदरर्ीय व्यखक्तत्वहरू, माननीय मन्त्री हनुहुनु्छ, भोबल सिैको दशा त्यही हनुे हो। जहााँ तपाई 
हनुहुनु्छ त्यहााँ म पबन हनु्छु, त्यसकारर्ले ्याल िनुयहोस।् आज यो देशको आवश्यकता त्यो हो, यदद परराि नीबत जनु 
िलिबलएको छ। त्यसलाई सही टे्रकमा ल्याउन सकेनौ भने यो देशको ददुयशा हनु्छ। अको अथय तपाईंको केपी शमाय 
ओली, रमेश लेिक म जस्ता नारायर् दि भट्ट यहााँ िसेका माननीयहरू कोको लाई कहााँ कहााँ अपरािमा सङ्खलग्न छन ्
हाल्नहुोस ्ष्ट्रवबि प्रष्ट्रक्रया परु् याएर जेल हाल्नहुोस।् कुनै ददन तपाईंहरूको पबन पालो आउला तपाई पबन जेलको िाटो जान ु
होला। केही ठुलो कुरा होइन, अपराि अपराि नै हनु्छ। तर न्याय हररयो र पहेँलो कष्ट्रहले हुाँदैन। न्याय न्याय हनु्छ, 
न्याय महससु हनुे िरेर न्याय िनुय पदयछ। म साँि आज ठुलो खजम्मेवारी छ, ऐबतहाबसक खजम्मेवारी छ, ष्ट्रवश्वास छ। ष्ट्रहजो 
हामीले िरानी िनाएको संसद् भवन आज चाष्ट्रहाँदो रहेछ भन्ने कुराको कतयव्य िोि त भएको होला बन। त्यस्ता कतयव्य 
िोिका साथ यदद हामीले आवश्यकतालाई आवेशमा पररवतयन ियो। आवेशमा िरेका बनर्ययहरूले कुनै ददन हामीलाई पबन 
िरानी िनाउाँछ भन्ने कुराको ्याल िनय म सिै यो सरकार, सरकारमा सिै माननीयहरूलाई अनरुोि िदै यो सरकार राम्रो 
जनताको सिै सिुमा र आज आएको सिै समस्याका िारेमा अिाबड िढोस।् त्यसमा सिैको साथ र सहयोि, ष्ट्रवश्वास 
ददलाउाँदै मेरो भनाई अन्त्य िदैछु। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१4:13 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भवुन िहादरु सनुार। समय 8 बमनेट। त्यसपबछ माननीय 
सदस्य मीनाबसंह रिाल। 

 

(१4:१4 िजे) माननीय श्री भवुन िहादरु सनुार (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुबतले म मेरा ष्ट्रवर्यहरू प्रस्ततु िनय िोखजरहेको छु। त्यसमा सवयप्रथम नव बनवायखचत उपाध्यक्ष, सम्पूर्य नव 
बनवायखचत माननीयज्यूहरूलाई सर्ल काययकालको शभुकामना व्यक्त िदै म ष्ट्रवर्यबतर प्रवेश िछुय। कृष्ट्रर् भबूम सम्िन्िी नै 
हो मेरो ष्ट्रवर्य पबन आज। कृष्ट्रर् भबूममा मोहीहरूको हक-अबिकारको ष्ट्रवकराल समस्या पनुः ्यूाँबतन थालेको छ। त्यसको 
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अथय रे्री त्यो तत्व ष्ट्रहजो बनखष्क्रय बथयो, अष्ट्रहले सष्ट्रक्रय हनु लाग्यो  ष्ट्रक भन्ने आशङ्का छ। नेपालको संष्ट्रविानको िारा 51 
(ङ) मा कृष्ट्रर् र भबूम सिुार सम्िन्िी नीबत उल्लेि छ। त्यसको िुाँदा 1 मा ..... मा रहेको दोहोरो स्वाबमत्व अन्त्य िने 
ष्ट्रकसानको ष्ट्रहतलाई ध्यानमा राखि वैज्ञाबनक भबूम सिुार लािू िने। िुाँदा 2 मा अनपुखस्थत भ-ूस्वाबमत्वलाई तथा काठमाडौंमा 
वा अमेररकामा िस्न।े दसौं वर्यसम्म आफ्नो जग्िामा नष्ट्रटक्ने माबलकलाई ..... िदै  जिको चकला िन्दी िरी उत्पादन 
र उत्पादकत्व वषृ्ट्रि िने। िुाँदा 3 मा ष्ट्रकसानको हक-ष्ट्रहत सवय समथयन िदै कृष्ट्रर् उत्पादन िढाउन भ-ूउपयोि नीबत 
अवलम्िन िने। भबूमका व्यवस्थापन र कृष्ट्रर् व्यवसायीकरर्, औद्योिीकरर्, आिबुनकीकरर् िने उल्लेि छ। तर अष्ट्रहले 
पबन प्रवासी जस्ता माबलकहरूले ष्ट्रकसानहरू पनुः सताउन थालेका छन।् पसु्तौँदेखि िनजोत िरी कमाएका िररि 
ष्ट्रकसानहरूलाई उठीिास लिाउन थालेका छन।् जबमनदारले अप्ठ्यारो पानयलाई लालपजुाय  बनकाली िैङ्कमा िरौटी राख्न,े 
जग्िा बललाम िराउने, .... हकय त िनय थालेका छन।् यसको छानबिन भबूम व्यवस्था तथा सहकारी, िररिी बनवारर् 
मन्त्रालयले पष्ट्रहलो प्राथबमकतामा राखि कायय िनय आवश्यक छ। िािू-िाजेको पालादेखि भोिचन्द िरी आएको जग्िाहरू 
जाली तमसकु देिाएर प्रशासन लिाएर उठीिास लिाउने, िनजोत िने िनय रोक लिाउने, िाक-िम्की देिाउने, पूरा 
िाउाँमा मखुियाहरूका छोराहरूले सताउने िरेको जानकारी आएको छ। हजारौं बििाह जग्िा िााँिा छन।् अरू जग्िा पबन 
िााँिो िनाउन िोखजरहेका छन।् जसको जोत उसको पोत भन्ने नारा कायायन्वयन हनुपुथ्यो, हनु नसष्ट्रक रािेकोले यो समस्या 
..... भएको छ। तसथय यो शखक्तशाली सरकारले ष्ट्रकसानका मदु्दा पष्ट्रहलो एजेन्डा िनाएर काम िरोस।् 

  २०२१ सालको भबूम सिुार काययक्रम कृष्ट्रर्प्रिान देश नेपालका लाबि अबत महत्वपूर्य बथयो। तर सामन्त 
जबमनदारले तलसम्म लािू िनय नददाँदा जोताहा ष्ट्रकसानले आफ्नो नाममा पजुाय पाउनिाट वखञ्चत छन।् सामन्ती खचन्तन वा 
अवशेर् िाकी नै रहेछ। यो सरकारले कडाइका साथ ष्ट्रकसानको ष्ट्रहतमा न्याय पाउने िरी पाइला चाल्न आवश्यक छ। 
अि पबन िटुी समस्या छ, बिताय समस्या छ, ..... हक अबिकार पूर्य रूपले नपाउाँदा अबिकार िोबसन ुष्ट्रवडम्िना नै छ। 
उदाहरर्को लाबि प्ठ्यूठानको स्वियद्वारी र नवुाकोटको शेरा दरिार वररपररका बिताय, सकुुमिासी, िोिाय दरिार। त्यस्तै 
िोरिाको ....  आदद लिायतका थपु्र ैठाउाँहरूमा यी समस्याहरू छन।् इमानदारी पूर्य काम िनय सरकारको ध्यानाकर्यर् 
िराउाँदछु। िएको वर्यमा पीबडत जनताहरू, ष्ट्रकसानहरू माइती र्र मण्डलामा िनाय िसेको, जलुसु िरेको हामी सिैलाई 
ष्ट्रवबिवत ्नै छ। यो समस्या समािान भएको छैन र रे्री पबन त्यस्ता र्टनाहरू हनु सक्छन।् 

 तसथय म अको प्रसङ्गमा जान्छु। नेपालमा ठूला-ठूला िेती योग्य टारहरू छन ्तर पानी नभएका सकु्िा टार छन।् 
त्यसलाई बसाँचाई िरी कृष्ट्रर् उत्पादन िढाउन र आत्मबनभयर हनु जरुरी छ। यी टारहरू र िेसीहरूका छेउहरूमा नदीहरू 
ििेका छन।् सखजलै बसाँचाई िनय सष्ट्रकन्छ। पटक-पटक हामीले सदनिाट प्रश्न उठाएका छौं, सरकारले टेरररहेका छैनन।् 

 त्यस्तै िूढीिण्डकी 1200 मेिावाटको िाहै्र मष्ट्रहना ष्ट्रवद्यतु उत्पादन िनय सष्ट्रकने िूढीिण्डकी िहउुद्देश्यीय जलसाय 
चााँडो बनमायर् कायय सरुु िनुयपर् यो। अष्ट्रहलेसम्म सिैँ सरुु िने सरुु िने भबनएको छ, सरुु भएको छैन। त्यस्तै िोरिाको 
रिर उद्योि, हेटौँडाको कपडा कारिाना पनुः सञ्चालन िने भनेको छ तर यो सरकारले ल्याउने काययक्रम कस्तो हनु्छ, 
अिै हेनय िााँकी छ। हामीलाई आशा छ यी िन्द उद्योिहरू सचुारु हनुे छन।् पालङु्खटारको ऐबतहाबसक ष्ट्रवमानस्थल ममयत 
कायय चााँडो सम्पन्न िनय आवश्यक छ, जनु कायय अष्ट्रहले रोष्ट्रकरहेको छ। त्यो ष्ट्रवमानस्थल सचुारु भएमा, त्यो ..... ष्ट्रवमानस्थल 
सचुारु भएमा मनाङ, लमजङु, िोरिा, तनहुाँ लिायतका देशैभररलाई सहज हनुेछ र त्यो पययटकीय ष्ट्रवमानस्थल भोबल ताबलम 
केन्रमा पबन तालमेलका रूपमा पबन त्यसलाई ष्ट्रवकास िनय सष्ट्रकने महत्वपूर्य हवाई मैदान पूर्य िनय पबन सरकारसाँि माि 
िदै मेरो भनाइ यही ँअन्त्य िछुय। हस ्िन्यवाद। 
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(१4:22 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मीनाबसंह रिाल। समय 5 बमनेट। त्यसपबछ माननीय 
सदस्य िम्म िहादरु िाती। 

 

(१4:22 िजे) माननीय श्री मीनाबसंह रिाल (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो 
नेपालमा मष्ट्रहलाको जनसङ्ख्या 51 प्रसेन्ट रहेको छ भने 33 प्रसेन्ट मष्ट्रहलाको प्रबतबनबित्वमा सबुनखित छ। हामी 33 
प्रसेन्ट मष्ट्रहलाको प्रबतबनबित्व हुाँदै िदाय हाम्रो देशमा मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा अबत नै िढेर िएको छ। आज मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाको ष्ट्रवबभन्न 
प्रकारहरू छन।् र्रेल ु ष्ट्रहंसा छ, सामाखजक ष्ट्रहंसा छ, राजनीबतक ष्ट्रहंसा छ, आबथयक ष्ट्रहंसा छ र ष्ट्रवबभन्न ष्ट्रहंसा हुाँदै िदाय 
साइिर ष्ट्रहंसा पबन भइरहेको छ। सम्माननीय सभा अध्यक्षज्यू, म आज यस सम्माबनत सदनमा एक अत्यन्त िम्भीर र 
संवेदनशील ष्ट्रवर्य मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा र साइिर ष्ट्रहंसाको ष्ट्रवर्य उठाउन चाहन्छु। आजको यिु प्रष्ट्रवबिको यिु हो। हामी बडखजटल 
नेपालको सपना देखिरहेका छौँ। तर दिुको कुरा के छ भने यही प्रष्ट्रवबिमा मष्ट्रहलामा हनुे नयााँ प्रकारको ष्ट्रहंसाको माध्यम 
िढ्दै िएको छ। उदाहरर्को लाबि थपु्र ैछन ्तर पबन हामीले पराजलुी िष्ट्रहनीलाई लीन सक्छौं। हामीले सडकमा हनुे 
ष्ट्रहंसाको ष्ट्रवरोि िर् यौं, काननु िनायौं तर अष्ट्रहले मष्ट्रहलाहरू मोिाइल र सामाखजक सजालालबभत्र असरुखक्षत भएको छन।् चररत्र 
हत्या िने, अश्लील ष्ट्रटप्ठ्पर्ी  िने, र्ोटो, बभबडयो दरुुपयोि िने, िम्की ददने। यी सिै साइिर ष्ट्रहंसाका रूप हनु।् जसले 
मष्ट्रहलाको आत्म सम्मान मात्र होइन मानबसक स्वास्थ्य समेत ध्वस्त पारररहेको छ। यो केवल व्यखक्तित समस्या होइन, 
यो सामाखजक र राष्ट्रिय समस्या हो। अध्यक्ष महोदय, आज िेरै मष्ट्रहलाहरू आवाज उठाउन, कराउन, िोल्न सष्ट्रकरहेका 
छैनन ्ष्ट्रकनकी न्याय पाउन ेष्ट्रवश्वास कमजोर छ। न्याय पाउने ष्ट्रवश्वास कमजोर छ, साइिर अपरािको काननु ष्ट्रढलो छ। 
दोर्ीलाई कडा कारिाही भएको देखिाँदैन र मष्ट्रहलाहरू सरुखक्षत छैनन ्भन्ने समाज पबन सरुखक्षत हुाँदैन। यदद मष्ट्रहलाको 
सम्मान छैन भन ेलोकतन्त्रको मूल्य पबन कमजोर हनुे छ।  

त्यसैले सम्माबनत सदनमार्य त सरकारसाँि म माि िनय चाहन्छु ष्ट्रक पीबडतले न्याय पाउन ुपछय। साइिर ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुि कडा र प्रभावकारी काननुको कायायन्वयन िररयोस ्र आज साइिर कै डाटा हेदायिेरर 90 प्रबतशत मदु्दा दताय छन ्
तर कायायन्वयन भएको छैन। पीबडत मष्ट्रहलाको सरुक्षा र िोपनीयताको ग्यारेन्टी िररयोस।् साइिर अपराि अनसुन्िानलाई 
बछटो र प्रभावकारी र प्रष्ट्रवबि मैत्री िनाइयोस।् जनचेतना काययक्रम मार्य त बडखजटल नैबतकता बसकाइयोस।् मष्ट्रहलाहरू 
समाजका आिार हनु,् शखक्त हनु।् मष्ट्रहलामाबथ हनु ेसि प्रकारको ष्ट्रहंसा अन्त्य िररयोस।् मष्ट्रहलाहरूमा हनुे ष्ट्रहंसाले अि 
मान्छेहरूलाई सरुखक्षत िनाएको छैन। ष्ट्रहंसाको प्रकार सखम्िाँदािेरर र्र र समाजिाट पबन िाष्ट्रहरका िस्न ु पने खस्थत 
आइरहेको छ। मष्ट्रहलाहरू सरुखक्षत छैनन।् यो बडखजटल साइिर ष्ट्रहंसाको कारर्ले त िनै मष्ट्रहलाहरू चाही रे्सिकु हेनय, 
ट्वीटर हेनय, िेरै कुराहरूिाट मष्ट्रहलालाई अप्ठ्यारो परररहेको छ। सभा अध्यक्षज्यू साइिर ष्ट्रहंसाका संलग्नता तरुुन्त 
कडाभन्दा कडा कारिाही िररयोस।् साइिर ्यूरोलाई शखक्तशाली िनाइयोस ्र प्रष्ट्रवबि जनशखक्त र अबिकार ददइयोस।् 
पीबडतलाई राज्यले सरुक्षा र सम्मानको ग्यारेन्टी िरोस।् अन्तमा यदद यो हनु सकेन भने अन्यथा सडक र सदन तताउन 
िाध्य नपाररयोस।् िन्यवाद।      

 

(१4:26 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िम्म िहादरु िाती। समय 9 बमनेट। त्यसपबछ माननीय 
सदस्य सरेुश कुमार आलेमिर। 
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(१4:27 िजे) माननीय श्री िम्म िहादरु िाती (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू, 
ष्ट्रवर्यित सबमबतका सभापबतज्यूहरूको जनु चार जना बनष्ट्रवयरोि बनवायखचत हनु ुभएको छ। ष्ट्रवकास, आबथयक माबमला तथा 
सशुासन सबमबत, त्यस्तैिरी ष्ट्रविान व्यवस्थापन सबमबत, राष्ट्रिय ष्ट्रहत तथा समन्वय सबमबत र सावयजबनक नीबत तथा प्रत्यायोजन 
ष्ट्रविायन सबमबतमा कृष्र् प्रसाद पौडेलज्यू, कृष्र् िहादरु रोकायज्यू, पूजा चौिरीज्यू र जयन्ती राईज्यू। उहााँलाई ििाई 
तथा काययकालको शभुकामना व्यक्त िनय चाहन्छु। जनु ष्ट्रकबसमको एकता राष्ट्रिय सभामा देिायो, पत्रकारको भार्ामा 
भन्दािेरर यसलाई िााँडर्ााँड भबनएको छ। तर मैले ििुको के हो भने यसले पररपक्वता देिाएको छ र ष्ट्रवबभन्न दलिाट 
यहााँ प्रबतबनबित्व िरे पबन त्यहााँ आदरर्ीय अग्र स्थानमा रहेका पाटीका नेताहरूको सहकायय, समन्वय र यस्तो बसस्टमको 
एउटा राम्रो थालनी िरेको छ। त्यसो भएको कारर्ले िदायिेरर आदरर्ीय ष्ट्रवबभन्न पाटीका तहित नेतािर्हरू र यो 
सबमबतमा बनवायखचत हनु ुभएका जनु ष्ट्रवर्यित सबमबतका सभापबतज्यूहरूलाई हामी एकतािद्ब भएर, एक ठाउाँमा उबभएर कायय 
िनेछौँ जनु प्रबतििता जाहेर िनुयभएको छ, त्यी एउटा राम्रो संस्कारको शरुु वाती हो भन्ने मले  ठानेको छु।  

अि मलाई ददएको समय छोटो भएको कारर्ले म िुाँदाित रूपमा यहााँ केही कुराहरू बनवेदन िनय चाहन्छु। 
र्ािनु 21 ितेको बनवायचन पिात ्राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटीले अत्याबिक िहमुत ल्याएको छ र िण्डै दईु-बतहाइको नखजक 
पिुेको छ। यहााँ माननीय मन्त्रीज्यू पबन मेरो सामनु्नेमा हनुहुनु्छ। उहााँ काननुको पबन ष्ट्रवद्याथी हो। त्यसो भएको कारर्ले 
मैले उहााँलाई सम्िोिन िदै बनवेदन पबन िनय चाहन्छु। राज्य र सरकार भनेको हाम्रो िाबडययन हो। िाबडययनिाट कसैसाँि 
कसैलाई कािा-पािा िररन ुहुाँदैन र सिैलाई समान अवसरिाट पबन वखञ्चत िनय हुाँदैन। हामी संष्ट्रविानको ष्ट्रवद्याथी, काननुको 
ष्ट्रवद्याथी भएका कारर्ले पबन ष्ट्रवबि, काननु कसैले बमच्न ुहुाँदैन। स्वतन्त्रताको कुरा िदै िदाय यएुन चाटयरदेखि बलएर ष्ट्रवबभन्न 
कन्भेन्शनको कुरा िरररहाँदा र िदै िदाय हामी स्वतन्त्रताको ष्ट्रहमायती हौं। ष्ट्रवितमा राजनीबतक दल जनु परुाना पाटीहरूलाई 
यसपाली लिेष्ट्रटयो वा लिेटे भन्ने जनु शैली वा भार्ा प्रयोि भएको छ, त्यो आफ्नो ठाउाँमा होला। समय, पररखस्थबत र 
र्टनालाई परुाना दलहरूले एडजस्ट िनय न सकेको हो ष्ट्रक   जनता वा भोटरहरू कसैको व्यखक्तित पेवा होइन। उनीहरूले 
पररवतयन चाहन्छन,् पररवतयनलाई आत्मसाथ िनुय नै महत्वपूर्य पाटो हो जस्तो मलाई लाग्दछ। त्यसो भएको कारर्ले 
िदायिेरर परुाना सरकारले बलएका राम्रा नीबतहरू, त्यसलाई हामीले अवलम्िन िनुयपदयछ र  नराम्रा कुराहरूलाई हामीले 
छोड्न ु पदयछ। अष्ट्रहले पबछल्ला ददनहरूमा प्रष्ट रूपमा के देखिएको छ भने ठुला राजनीबतक दलहरूलाई बनयोखजत र 
बनदेखशत रूपमा भड्काउने, उपरता ..... र पाटी रु्टाउने काममा केही संयन्त्रहरूको ष्ट्रक्रयाशीलता देखिरहेको छ। माननीय 
मन्त्रीज्यूलाई म अनरुोि िनय चाहन्छु, संसदीय व्यवस्थामा, संसदीय प्रर्ालीमा एउटै महत्वपूर्य कुरा के हो भने प्रबतपक्ष 
दह्रो हनु ुपदयछ। प्रबतपक्ष भनेकै नै वेष्ट्रटङ्ग िभनयमेन्ट हो जस्तो मलाई लाग्दछ। त्यसो भएको कारर्ले ष्ट्रहजो-अखस्त भबनएको 
बथयो अि प्रबतपक्ष नै नहनुे यसपबछको चनुाव हो भने कतै िलत िाटोबतर त यो सरकार जान िइरहेको छैन, त्यस्तो 
आभास भइरहेको छ। त्यसो भन्दै िदायिेरर मैले यहााँहरूलाई के बनवेदन िनय चाहन्छु भने अष्ट्रहले िौरी आयोिको प्रबतवेदन 
हट केकको रूपमा आएको छ। िौरी आयोिको प्रबतवेदन यहााँहरूले पबन हेनुयभयो होला 907 त्यसको 6 र त्यो िौरी 
आयोिको प्रबतवेदनको ष्ट्रटओआर भन्दा िाष्ट्रहर िएको पररखस्थबत देखि रािेको छ। तपाईँलाई नढााँटी मैले भन्नु पदाय यो 
रोस्टरमा उबभएर भन्नु पदाय 24 ितेको र्टनालाई यो प्रबतवेदनमा एडे्रस िररएको छैन। 23 ितेको र्टनालाई मात्र एडे्रस 
िररएको छ र त्यो एडे्रस िररदा साँिसाँिै म यो रु्ल हाउसमा बनवेदन िनय चाहन्छु त्यहााँ ददएको आफ्नो टीओआर भन्दा 
िाष्ट्रहर िएको छ। उसले बसर्ाररससम्म िने हो। के-के बसर्ाररस िर् यो भनेर तपाईहरूले हेनुयहोला, िौरी आयोिको जनु 
प्रबतवेदनमा छ। बनजी क्षेत्र कसरी चलाउन ुपछय ददइएको छ। िैंष्ट्रकङ क्षेत्रको िारेमा ददइएको छ। न्यायालय कसरी 
सञ्चालन हनुपुछय भनेर ददइएको छ। सहकारीहरू कसरी सञ्चालन हनुपुछय भनेर ददइएको छ। पत्रकार र काननु 
व्यवसायीहरूलाई कसरी ष्ट्रर् तोक्ने ष्ट्रयनीहरूको वा कसरी सञ्चालन िने भनेर तोकेको छ। सत्य बनरूपर् मेलबमलाप आयोि 
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समेतलाई पबन त्यहााँ बभत्र अटाइएको छ। मलाई लाग्दैन ष्ट्रक त्यस्तो कायय िनय हुाँदैन बथयो। जसलाई जबत सीमा, जबत 
दायरा तोकेको छ, त्यबत बभत्र िसेर काननुको पररपालना िनुय सिैको दाष्ट्रयत्व हो जस्तो मलाई लाग्दछ। त्यसो भएको 
कारर्ले िदायिेरर िौरी आयोिको प्रबतवेदन प्रायमा ..... रूपमा पूवायग्राही छ र प्रबतशोि पूर्य छ। िदबनयत छ र उसले 
आरै्ले भनेको छ, यो मलुकुी अपराि संष्ट्रहता, 2074 को दर्ा 181 को (1)  र सोही ऐनको दर्ा 182 अनसुार 
कसूर हेरेर अनसुन्िान तहष्ट्रककात र अबभयोजन िनय िराउन नपेाल सरकारलाई बसर्ाररस िने। के भनेको यो   हामीले 
ििेुका प्रबतवेदन, हामीले थाहा पाएको जानकारी। िन्डै 32 वर्य भयो यो पेशाको अनभुवले। एउटा काननुको ष्ट्रवद्याथी 
भएको कारर्ले आरै्ले अनसुन्िान िने, आरै्ले अबभयोजन िने प्रकृबतको दर्ा सष्ट्रहत ष्ट्रकटेर आउने यस्तो ष्ट्रकबसमको 
प्रवखृिले पबन के देखिन्छ भने यो िौरी आयोिको प्रबतवेदन िलत छ, िदबनयत छ, प्रबतशोि पूर्य छ र राजनीबतक आस्थाका 
रूपमा अष्ट्रहले तत्कालीन प्रिानमन्त्री केपी ओली, रमेश लेिक र त्यबत िेलाको यो चन्र कुिेर िापङुको सन्दभयमा त रे्री 
िोभरमेन्टले आरै्ले इन्टरष्ट्रर्यर िरेको छ र थप प्रमार् ििेुर रे्री अनसुन्िान िरेर िने भनकेो छ। यस्तो पाखशययल पबन 
बसर्ाररस हनु्छ   त्यो जस्ताको-त्यस्तै ििुाउन ुपने होइन   आरै्ले तोक्ने अबिकार त्यो िौरी आयोिलाई छ   छैन। 
त्यसो भएको कारर्ले यो पूरा िोभरमेन्टले सच्याओस ् र म यो सभा यहााँको हाम्रो अध्यक्षमार्य त यो कुरा नेपाल सरकारको 
कानमा पिुोस ्भन्ने चाहाना चाहन्छु। 

 त्यस्तै िरीकन अष्ट्रहले अन्तरायष्ट्रिय यिु ईरान र इजरायल, अमेररका िीच जनु बमबडल ईस्टहरूको मध्ये पूवी 
देशहरूमा जनु प्रत्यक्ष रूपमा यिु भइरािेको छ। International intervention and bomb barding जनु भइरािेको 
छ। त्यसमा नपेाल सरकारले केही िोल्न ुपने ष्ट्रक नपने   त्यी कुरा पबन ष्ट्रवचारर्ीय छ। हाम्रो पीबडत “बभखक्टम” भएका 
व्यखक्तहरू अष्ट्रहले त्यस्तो जष्ट्रटल पररखस्थबतमा अष्ट्रहले  त्यहााँ िबस रािेका छन।् बतबनहरूको उिार िने की निने भन्ने प्रश्न 
पबन त्यखिकै महत्वपूर्य भएकोले त्यो कुरा प्रबत पबन सम्माननीय अध्यक्षमार्य त नेपाल सरकारलाई अनरुोि िदयछु। त्यस्तै 
िरीकन यसिाट महाँिीको चपेटामा िेरै जनताहरू परेका छन।् त्यसको लाबि ष्ट्रवशेर् काययक्रम ल्याउन पबन सरकारलाई 
अनरुोि िनय चाहन्छु। मैले यहााँ अको एउटा परराि नीबतको कुरा िेरै महत्वपूर्य देखिन्छ र यो परराि नीबतका सन्दभयमा 
हाम्रो संष्ट्रविानले पबन के भनेको छ भने परराि नीबतको सन्दभयमा नेपालको सावयभौम सिा, भौिोबलक अिण्डता, स्वािीनता, 
राष्ट्रिय ष्ट्रहतको रक्षा र ष्ट्रक्रयाखशल रहाँदै संयकु्त राि संर्को वडापत्र र असलसङ्ग पञ्चशीलको बसिान्तको आिारमा अन्तरराष्ट्रिय 
काननु र ष्ट्रवश्वशाखन्तको मान्यता, स्वतन्त्र परराि नीबत िनाउन आवश्यक देखिन्छ। त्यो छ की छैन भन्ने कुरा हेनुयपछय। 
अष्ट्रहले हाम्रो बछमेकी रािहरूका सन्दभयमा कुरा िरररहाँदा, हाम्रो बलपलेुकको िारेमा कुरा िरररहाँदा सरकार मौन भएर िस्न 
बमल्छ ष्ट्रक बमल्दैन   हाम्रा िाराहरू स्पष्ट रूपमा आउन ुपदयछ जस्तो मलाई लाग्दछ।  

त्यस्तैिरी बनजी क्षेत्रलाई अष्ट्रहले पत्रकारहरूलाई यो ष्ट्रवभेदकारी नीबत िररएको छ, ष्ट्रयनीहरुलाई ष्ट्रवज्ञापन नददने 
भनेर त्यसिारे पबन सरकार सोच्न ुअवस्था देखिरहेको छ। अष्ट्रहले सम्पखि शिुीकरर्को नाममा व्यखक्तलाई पूवायग्राही पूर्य 
रािेर 2080/12/30 मा सम्पखि शिुीकरर् ऐन संशोिन भएको छ र त्यो संशोिन ऐनको प्रबतकूल हनुे िरी व्यखक्तलाई 
हर् यासमेन्ट िने। अको मदु्दा नहुाँदा-नहुाँदै पबन िलत रूपमा मदु्दा लिाउने। जनु कायय भएको छ, त्यो बमलेको छैन र 
त्यसलाई पबन सरकारले करेक्शन िनुयपछय जस्तो मलाई लाग्दछ। त्यस्तोिरी ऋर्को सन्दभयमा पबन बलएको अष्ट्रहले 
िभनयमेन्टले जनु बनर्यय िरेको छ, त्यो िलत छ भन्ने कुरा अनरुोि िनय चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१4:36 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमिर। समय 8 बमनेट। त्यसपबछ 
माननीय सदस्य रोश्नी मेचे। 
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(१4:37 िजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमिर (नपेाली कम्यबुनष्ट पाटी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सवयप्रथम केही ििाई र शभुकामनाका श्द राख्न चाहन्छु। सिभन्दा पष्ट्रहले राष्ट्रिय सभाको ररक्त उपाध्यक्ष पद र ष्ट्रवबभन्न 
चार सबमबतका ररक्त सभापबत पदहरूमा ष्ट्रवबभन्न माननीयज्यूहरू बनवायखचत हनुभुएको छ। बनवायखचत माननीय उपाध्यक्ष तथा 
सबमबतका माननीय सभापबतज्यूहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु। मष्ट्रहला हनुहुोस,् परुुर् हनुहुोस ्सभापबत हनुभुएकोमा 
ििाई छ। तपाईहरूको सर्ल र उपलख्िमूलक काययकालको लाबि पबन हाददयक ििाई तथा हाददयक शभुकामना ददन 
चाहन्छु। त्यसैिरी  १0/12 ददन पष्ट्रहले मखन्त्रमण्डल िठन भएको छ। त्यो मखन्त्रमण्डलका सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यू 
र मन्त्री पररर्द्का सम्पूर्य सदस्यज्यूहरूलाई मन्त्रीज्यूहरूलाई पबन हाददयक ििाई तथा शभुकामना ददन चाहन्छु। उहााँहरूको 
पबन सर्ल र उपलख्िमूलक काययकालको लाबि पबन शभुकामना ददन चाहन्छु। हनुत िररएन केलेन्डर अनसुार ित 13 
िते यो सरकार िठन भएको रहेछ। त्यो केलेन्डर अनसुार यो नम्िर अनलक्की नम्िर हो। 13 अनलक्की नम्िर हो। तर 
यो अनलक्की नम्िरमा िठन भएको भएता पबन सरकारलाई यो नम्िर लक्की होस,् यो पबन शभुकामना ददन चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय केही ददन अिाबड यो सरकारले ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरू, 
क्याम्पसमा भएका ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरूलाई िारेज िने बनर्यय िर् यो। यो बनर्यय सरासर िलत छ, अलोकताखन्त्रक छ। 
ष्ट्रकनभन ेसम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरू बनरङु्कश, तानाशाही, बनदयलीय पञ्चायती व्यवस्थामा जखन्मएका 
सङ्गठनहरू हनु।् त्यो व्यवस्थाको तानाशाही पनका ष्ट्रवरुि जिेुर कठोर संर्र्य िदै बतबनहरू आएका सङ्गठन हनु।् ती 
सङ्गठनहरू कुनै दिािमा आएका सङ्गठन होइनन।् बनरङु्कशता र शाही बनदयलीय पञ्चायती कालमा प्रबतिखन्ित राजनीबतक 
दलहरूका राजनीबतलाई लैजाने पबन ती सङ्गठनहरू बथए। त्यस्तो सङ्गठनलाई जनु अष्ट्रहले प्रबतिन्ि लिाइयो, त्यो िलत 
छ। म त्यो बनर्ययलाई र्ोर ष्ट्रवरोि िनय चाहन्छु र िारेजीको माि िदयछु। सायद यो सरकारलाई ष्ट्रवद्याथीहरू चाष्ट्रहाँदैन 
होला, तर हामीलाई चाष्ट्रहन्छ। ष्ट्रकनभने हामीलाई ष्ट्रवद्याथी, ष्ट्रकसान, मजदरु, ष्ट्रवबभन्न पेसाकमी सिै-सिै हामीलाई चाष्ट्रहन्छ। 
यो सरकारलाई चाष्ट्रहाँदैन होला, त्यो िेग्लै कुरा भयो। तर हामीलाई चाष्ट्रहन्छ। यदद ष्ट्रवद्याथी सङ्गठन नै नराम्रो काम िछयन ्
भने हामी कावायही िछौ बन। त्यसका नेताहरूलाई, त्यसका काययकतायहरूलाई हामीले कावायही िछौ। त्यो सङ्गठन समेतलाई  
हामी िारेज िनय सक्छौं, सरकारले िने होइन। त्यसैले यो िारेमा सरकारले बनखित नै पनुष्ट्रवयचार िनुयपछय। सरकारलाई त 
सायद भोटमातै्र चाष्ट्रहएको रहेछ। बनवायचनको िेलामा त हामी के सनु्थ्यौं भने तपाईहरू आफ्नो पाटीमा लाग्नसु।् हाम्रो 
पाटी आउन ुपदैन, भोटमातै्र हाल्नसु।् त्यस्तो भन्ने सनु्थ्यौं हामीले तर हामी त्यस्तो होइनौं। हामीले त भोट पबन चाष्ट्रहन्छ, 
सङ्गठनहरू पबन चाष्ट्रहन्छन।् ष्ट्रवबभन्न समदुायका काययकतायहरू त पबन हामीलाई चाष्ट्रहन्छन।् त्यसकारर्ले यतातर्य  ष्ट्रवचार 
िनुयपने हनु्छ।  

त्यसैिरी सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, लोकताखन्त्रक व्यवस्थामा बनवायचनहरू हनु्छन।् बनवायचन बनष्पक्ष पबन हनु्छन,् 
पक्षपात पूर्य पबन हनु्छन।् िााँिलीरष्ट्रहत पबन हनु्छन,् िााँिलीसष्ट्रहत पबन हनु्छन।् मत क्यापचर िने, र्जी भोट हाल्ने, 
्यालेट िक्सहरू यताउता िने, मासभुात िवुाउने, रक्सीपानी आदद इत्यादद ..... हरू छन ्तर यो २१औ ंशता्दीमा अबन 
टेक्नोलोखजको िेरै ष्ट्रवकास भएको अवस्थामा    हाईटेक िााँिली हनु्छ ष्ट्रक हुाँदैन    बडखजटल ...... हनु्छ ष्ट्रक हुाँदैन   
मलाई थाहा छैन। त्यसैले कोई ष्ट्रवजे्ञयले, कोई ज्ञाताले कसैले प्रयोि िरेर चाही प्रयोि िनेले मलाई िताइ ददए हनु्छ। 
यी मेरा प्रश्नहरू मात्र हनु, खजज्ञासाहरू मात्र हनु। कुनै ..... , बनक्योल र बनष्कर्य होइन। हाईटेक िााँिली, बडखजटल 
ररबिन। 
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 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो अनलक्की नम्िरको डेमा िठन भएको सरकारले बनखित रूपमा केही ..... 
कामहरू िरेको छ। जस्तै मिेशी समदुायिाट कष्ट्रहले पबन प्रिानमन्त्री भएको बथएन। नेपालको इबतहासमा अष्ट्रहलेसम्म 
40 वटा प्रिानमन्त्री भएछन।् कुनै पबन प्रिानमन्त्री मिेशी समदुायिाट भएको बथएन। ..... िाट पबन भएको बथएन। 
त्यसैले यस अथयमा ऐबतहाबसक बनर्ययहरू भएका छन,् कम भङ्ग भएको छ। त्यसैिरी एकजना दबलत मष्ट्रहला क्याबिनेट 
बमबनस्टर हनुभुएको छ। 33 प्रबतशत मष्ट्रहलाहरू अष्ट्रहलेको मखन्त्रमण्डलमा समावेश भएका छन।् यस्ता थपु्र-ैथपु्र ैकामहरू 
भएका छन।् ती बनखित रूपमा सकारात्मक कामहरू हनु।् हामीले त्यसो भन्दािेरर सराहना िदयछौँ। तर कही यस्तो राम्रो 
कामहरू िरेको आिारमा, पपबुलस्ट कामहरू िरेका आिारमा त्यसको पछाबड कही अरू कामहरू हनुे त होइन   हामी 
सतकय तापूवयक हेरररहेका छौं।   

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसैिरी दबलतहरूसाँि मार्ी माग्ने कुरा पबन ऐबतहाबसक र अष्ट्रहलेसम्म कसैले िरेको 
छैन। हनुत 15 ददनबभत्र भबनएको छ, 12/13 ददन त भइसक्यो। सरकारले मार्ी मािेको मलाई थाहा छैन। तर जे 
होस ्राज्यले उत्पीबडत िनाएका समदुाय समाजसाँि पबन कुरा बनखित रूपमा ऐबतहाबसक कुरा हो र सराहनीय कुरा हो। 
हामीले त्यसलाई सराहना िदयछौं। यो सरकार अखर् एकजना माननीयज्यूले भन्नुभएको जस्तै यो राष्ट्रिय सभामा सिा पक्ष 
कोही छैन तर सरकार कोही छैन हाम्रो भनेर आतष्ट्रङ्कत र त्रबसत नभए हनु्छ। ष्ट्रकनकी यो बसङ्गो राष्ट्रिय सभा सरकारले 
िरेको ..... आिारमा, सकारात्मकता र नकारात्मकताका आिारमा समथयन र ष्ट्रवरोि दइुटै िनेछ। राम्रो काम िनुयहोस,् 
हामी ताली िजाउने छौं। नराम्रो काम िनुयभयो भने ष्ट्रवरोि, आलोचना र िाली िसायउने छौं। यो बसङ्गो राष्ट्रिय सभा त्यस्तो 
प्रकारको सभा हो। शायद पबछ तपाईहरूको पबन यहााँ मान्छेहरू आउनहुोला त्यबत िेलाको कुरा त्यबत िेलै होला, अष्ट्रहले 
भने हामी न तपाईहरूको अन्ि भक्त हौं, न तपाईहरूको अन्ि समथयक हौं। यसरी यो राष्ट्रिय सभालाई यो सरकारले 
हेरोस।् म यो कुरा राख्न चाहन्छु। तपाईहरूले राम्रो काम िनुयभयो भने यो राष्ट्रिय सभा राजेश हमालको डायलिलाई  
उदाहरर् बलनपुदाय “सलाम हो, नराम्रो काम िनुयभयो भने यो राि सभा र्लाम हो। यो सरकारले अष्ट्रहले यो सरकार जनु 
आएको छ, यसरी आइरहाँदा यो .....को बसिान्त दण्डवादको बसिान्त र सापेक्षता वादको बसिान्तलाई बिसेको अनभुबूत 
हनु्छ। कुनै पबन चीज परैु राम्रो पबन हुाँदैन, परैु नराम्रो पबन हुाँदैन। ..... समाप्त हनु्छ। त्यसैले जनु भाष्य बनमायर् िररएको 
छ। नयााँ जबत सिै असल, यवुा जबत सिै असल, परुानो जबत सिै िराि, विृ जबत सिै िराि। यस्तो होइन। जबत पबन 
अपरािहरू आज-भोबल भएका छन ्त्यसमा हामी के दे्छौं, यवुाहरू नै दे्छौं। के सिै यवुाहरू िराि हनुत   होइन। 
..... ष्ट्रकबसमिाट हामीले हेनुयपने हनु्छ। त्यसरी हेदायिेरर यवुाहरू पबन असल छन ्/िराि छन,् विृहरू पबन असल छन ्

/िराि छन ्। यसरी हेनुयपने हनु्छ तर त्यसरी हेरेको पाईदैन। यदद यो सरकारले िलत काम जनर्ाती, रािर्ाती काम 
िर् यो भने हामी राष्ट्रिय मखुक्त यदु्दतर्य  हामी जान सक्छौं। िन ्हामी त माियदशयक जनयदु्दमा कर्न टाउकोमा िााँिेर ष्ट्रहाँडेको 
हनुाले हामी यो नार्ाको खजन्दिी बिताउन हामी सक्नेछौँ। त्यसैले सम्पूर्य देशभक्त जनता जनर्ाती, देशर्ाती काम िनुयभयो 
भने त्यसका ष्ट्रवरुिमा लाग्नेछन।् यीनै ..... रा्दै आफ्नो भनाइ ष्ट्रवट मानय चाहन्छु। िन्यवाद। अबभवादन। 

 

(१4:45 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रोश्नी मेचे। समय 5 बमनेट। त्यसपबछ माननीय सदस्य 
ष्ट्रवष्र् ुकुमारी सापकोटा। 

 

(१4:45 िजे) माननीय श्री रोश्नी मेचे (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम 
त भियरै बनवायखचत माननीय उपाध्यक्ष, त्यस्तैिरी चारवटा सबमबतका सभापबतज्यूहरूलाई कायय सर्लताको हाददयक शभुकामना 
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व्यक्त िनय चाहन्छु। म आज ती मदु्दाहरू उठान िनय चाहन्छु जसले हाम्रो लोकतन्त्रको जि र आम नािररकको प्रत्यक्ष 
ददनचयायमा िष्ट्रहरो असर पारररहेको छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारले आफ्नो शासकीय सिुारको नाममा 
ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरूका िबतष्ट्रवबिमाबथ बनयन्त्रर् िने र उनीहरूलाई िारेज िने जनु तयारी िरेको छ, त्यो लोकतन्त्रको 
ममयमाबथको प्रहार हो। हामीले बिसयन ुहुाँदैन त्यो कू्रर तानाशाही पञ्चायती शासन होस ्वा बनरङु्कश राजतन्त्र। जि-जि 
मलुकुको राष्ट्रियता र जनजीष्ट्रवका ितरामा पर् यो, ति-ति ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरू नै ढाल िनेर उबभएका बथए। हाम्रो संष्ट्रविानको 
िारा 3 ले स्पष्ट रूपमा मौबलक हक र कतयव्यको प्रत्याभबूत िरेको छ। ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरू केवल राजनीबतक नसयरी मात्र 
होइनन,् बतबनहरू लोकतन्त्रका रक्षक र शैखक्षक सिुारका सम्भाव पबन हनु।् यसको एउटा ज्वलन्त उदाहरर् म यहााँ पेश 
िनय चाहन्छु। हालैको प्रकृबत लमसालको आत्महत्या प्रकरर् हो। जि राज्यका संयन्त्रहरू मौन बथए ति नेपालका दलीय 
ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरूले नै यस ष्ट्रवर्यमा आवाज उठाए र न्यायको माि िरे। उनीहरूको यो सष्ट्रक्रयताले िदाय नै भारतका 
ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरूले समेत यसमा चासो देिाए र यो मदु्दाले अन्तरराष्ट्रिय रूप लीन सक्यो। यदी यी सङ्गठनहरू नहनुे हो 
भने अन्यायमा परेका ष्ट्रवद्याथीहरूको आवाज कसले िोली ददने   इबतहासको यस्तो िौरवपूर्य र न्यायपूर्य भबूमका बनवायह 
िरेको सङ्गठनलाई एकै पटक समाप्त पानय िोज्न ुबतबनहरूले ददएको योिदानको चरम अपमान हो। म सरकारलाई प्रश्न 
िनय चाहन्छु के सरकारले अमकु देशको यूथ काउखन्सल िठन िनय िोजेको हो। ष्ट्रवद्याथी सङ्गठन पूर्य रूपमा िारेज िनुयको 
सट्टा यसलाई समयानकूुल सिुार िरौं भन्न म चाहन्छु। यसलाई अि प्रभावकारी, ताष्ट्रकय क िहस िने एउटा थलोको रूपमा 
िनाऔ।ं त्यसो हुाँदा मैले सरकारले जनु यो अलोकताखन्त्रक तररकाले यो ष्ट्रवद्याथी सङ्गठनहरू िारेजी िने बनर्यय िर् यो, यो 
बनर्ययलाई अष्ट्रवलम्ि ष्ट्रर्ताय बलयोस ्भन्न ेमैले ध्यानाकर्यर् िनय चाहन्छु। 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म यस िररमामय सदनको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु ष्ट्रक हाम्रो ग्रामीर् अथयतन्त्रको 
मेरुदण्ड माबनने पशपुालन क्षेत्रमा आइरहेको एउटा भयाभय र हृदयष्ट्रवदारक सङ्कटतर्य  आकष्ट्रर्यत िराउन चाहन्छु। िएको 
चैत्र 4 ितेदेखि मोरङ खजल्लािाट शरुू भएको अत्याबिक सङ्खक्रामक र र्ातक िडयरू्ल्यू भाइरसको डढेलो, अष्ट्रहले िापा, 
मोरङ, सनुसरी, खचतवन र काठमाडौंमा रै्बलसकेको छ। तथ्याङ्क आर्ैँ  िोल्छ, अध्यक्ष महोदय। हाल सम्म 23 वटा 
व्यवसाष्ट्रयक पोल्ट्री र्ामयहरूमा यो सङ्खक्रमर् पषु्ट्रष्ट भइसकेको छ। सङ्खक्रमर् बनयन्त्रर्का नाममा सरकारले 1 लाि 13 
हजार भन्दा िष्ट्रढ कुिरुा र हााँसहरू तथा 2 लाि 11 हजार भन्दा िष्ट्रढ अण्डा नष्ट िरेको छ। यो हजारौं ष्ट्रकसानहरूको 
सपना र भष्ट्रवष्यको खचन्तासाँि जोबडएको छ। आफ्ना र्र, िेत बितो रािेर सहकारी र िैंकिाट चको ्याजमा बलएका 
ष्ट्रकसानहरू आज आफ्नै आाँिामाबथ आफ्नो जीष्ट्रवकोपाजयन सिाप भएको देिेर ..... र ष्ट्रवचबलत छन।् यो भाइरस पंखक्षमा 
मात्र सीबमत छैन, मानव स्वास्थ्यमा समेत यसले िम्भीर जोखिम उत्पन्न िनय सक्ने ितरा िोकेको छ। तसथय यो केवल 
कृष्ट्रर् सङ्कट होइन, यो सावयजबनक स्वास्थ्य सङ्कट पबन हो। त्यसैले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सरकारसाँि जोरदार 
माि िनय चाहन्छु, तत्काल उच्च स्तरीय प्राष्ट्रवबिक टोली पररचालन िरी यो प्रकोप बनयन्त्रर्का लाबि वैज्ञाबनक र प्रभावकारी 
कदम चाबलयोस।् पीबडत ष्ट्रकसानहरूलाई आश्वासन होइन यथाशीघ्र क्षबतपूबतय उपल्ि िराउने सबुनखित िररयोस।् िन्यवाद। 

 

(१4:४९ िजे) पनुःपीठासीनः- सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहाल। 

 

(१4:50 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुकुमारी सापकोटा। समय 9 बमनेट।  
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(१4:50 िजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र् ुकुमारी सापकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मार् 11 िते 
बनवायखचत भएर आउन ु भएका राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यज्यूहरू, र्ािनु 21 बनवायखचत प्रबतबनबि सभाका माननीय 
सदस्यहरू, नेपाल सरकारका सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यू, माननीय मन्त्रीज्यूहरू, प्रबतबनबि सभाका सभामिुज्यू, राष्ट्रिय सभाका 
उपाध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रवर्यित सबमबतका सभापबतज्यूहरूलाई हाददयक ििाई तथा सर्ल काययकालको शभुकामना 
ददन चाहन्छु। साथै प्रजातन्त्र, लोकतन्त्र प्राबप्तका लाबि, सवु्यवस्था कायम िनयका लाबि, सवु्यवस्था सशुासन कायम िनयका 
लाबि 2007 सालदेखि 2082 सालसम्म ष्ट्रवबभन्न कालिण्डमा संर्र्य िदै आफ्नो ज्यू-ज्यान िबलदान ददन े महायोिा 
शहीदहरूप्रबत हाददयक श्रिासमुन प्रकट िनय चाहन्छु।   

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 2082 साल भार 23 ितेको जेनजी भाइिष्ट्रहनीहरूले िरेको आन्दोलनको माि अत्यन्तै 
जायज बथयो। देशमा भइरहेको भ्रष्टाचारको अन्त्य नहनु,ु प्रशासबनक ष्ट्रढला-ससु्ती र सशुासनको प्रत्याभबूत नहनु,ु चरम 
व्यबथतका िावजूद यो ष्ट्रवस्र्ोटन भएको बथयो। जनु कुरा हामीहरूले पबन सडकदेखि सदनसम्म िारम्िार नउठाएको पबन 
होइन तर सबुनएन। जसका कारर् आज बनदोर् जेनजी भाइिष्ट्रहनीहरूले  बनथ्यामा ज्यान िमुाउन ुपर् यो। देशले दसौँ 
वर्यसम्म उठ्न नसक्न ेिरी क्षबत व्यहोनुय पर् यो। जसलाई लामो समय लिाएर तैयार पाररएको काकी आयोिको प्रबतवेदन 
अनसुार सरकारले िोज, अनसुन्िान र आवश्यक कारिाहीको सरुुआत िरेको छ। नेपाली कााँग्रसे ष्ट्रवबिको शासनमा ष्ट्रवश्वास 
िने पाटी भएकोले यस काययमा हाम्रो सहयोि रहने छ। तर यो छानबिन कारिाही सत्य-तथ्यमा आिाररत भई बनष्पक्ष 
रूपमा अिाबड िढोस।् ष्ट्रकनकी बनदोर् नर्सोस,् अपरािी नछुटोस।् “मोबनिंि शो द डे” ददनको सङे्कत बिहानीले िछय, 
ष्ट्रकनकी सरकारले आरू्लाई कुन रूपमा प्रस्तबुत िछय यो समयले बनिायरर् िने छ।  

यसैिरी भार 24 िते जनजीको नाममा जनु प्रकारको ष्ट्रवध्वंस भयो, यो आन्दोलन होइन यो त देशरोही हो। 
जसले हाम्रो इबतहासका िरोहर, खशलालेि, दस्तावेजहरू नष्ट िरेर िरानी िनाउने काम िर् यो। यो इबतहासकै कलङ्क हो 
र कालो ि्िा हो। जसलाई काकी आयोिको प्रबतवेदनमा छुटाउन,ु अपरािीलाई लकुाउन ुयो दःुिद हो, महाभलू हो। 
यस्ता अपरािीहरूलाई मार् ददन ुभनेको भावी सन्तानमाबथ अन्याय िनय हो। त्यसकारर् म यस ष्ट्रवर्यलाई िम्भीर भएर 
लाग्नका लाबि सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। जनजी आन्दोलन पबछ देशमा 
भियरै िदठत सरकारले जेनजीको भावना र नािररकको चाहना अनरुूप अिाडी िढोस ्भन्न ेअपेक्षा रा्दै सरकारले संवैिाबनक 
ष्ट्रवबि-ष्ट्रविानसाँि िरेका सिै काययहरूमा नेपाली कााँग्रसेको सदा सहायता, साथ, सपोटय र सहयोि हनुे कुराको ष्ट्रवश्वास ददलाउाँदै 
यदद सरकार ट्याकय  भन्दा िाष्ट्रहर जान िोजेमा कुनै पबन छूट नददने, ििरदारी िने प्रबतपक्षको दररलो भबूमकामा िरो उत्रन े
कुरा पबन जानकारी िराउन चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नविदठत सरकारका प्रिानमन्त्री वालेन्र शाहको मखन्त्रपररर्दले सरुुआत िनय िोजेका 
राम्रा काययहरूमा 7 वटै प्रदेशका सांसदहरूसाँिको िैठक र प्रदेशका समसामष्ट्रयक ष्ट्रवकास र िजेट सम्िन्िमा संवाद, 
छलर्ल र सिुाव सङ्कलन यो सराहनीय छ। यसलाई अिै सदुृढ, पररष्कृतका लाबि स्थानीय र सङ्घीय जनप्रबतबनबिहरू 
सिैसाँि िैठक, छलर्ल, समन्वय िरी ष्ट्रवकासका कायययोजना र िजेट सम्िन्िी िहन छलर्ल, अनभुव र सिुावहरू बलाँदै 
दूरदृष्ट्रष्ट रािेर सबियौंदेखि पछाडी पाररदैं आएको विय, ष्ट्रपछबडएका जात-जाबत सिै परुुर्, कृर्क, कृष्ट्रर्, ष्ट्रकसान, िाबमयक 
जातीय, सष्ट्रहष्र्तुा, भौिोबलक बभन्नतामा िसोिास िने समदुाय सिैको सहअखस्तत्व, आपसी सम्मान, सद्भावको सन्देश ददाँदैं 
दूर-दराजका िोला-नाला, पािा-पिेरा, कुला-नहर, पलु-पलेुसा, िाटा-र्ाटा सिैले आफ्नो महससु िने िालको कायययोजना 
र िजेटको िाका कोररयोस।् यसलाई सशक्त रूपमा कायायन्वयन र सवु्यवखस्थत िनाउनका लाबि हाम्रो साथ, सपोटय रहने 
कुरा राख्न चाहन्छु।  
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यसैिरी नयााँ मखन्त्रपररर्द् िठनमा 33 प्रबतशत मष्ट्रहला प्रबतबनबि र क्षमता अनसुार मन्त्रालयको खजम्मेवारी 
िााँडर्ााँड, स्माटय लाइसेन्स छाप्ठ्ने कुरा महत्वपूर्य बनयखुक्त जस्तै राष्ट्रिय वाखर्ज्य िैंक, अदालत, राष्ट्रिय योजना आयोि, 
भाििन्डा निरी क्षमताको कदरमा िने कामहरू सकारात्मक छन।् यसले बनरन्तरता पाओस,् शभुकामना ददन चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू सरकारका चनुौतीहरू पबन िेरै छन।् जसलाई हतारोमा होइन संयम भएर नािररक समाज, 
मानव अबिकार सङ्गठनहरू, संवैिाबनक ष्ट्रवद्हरू, िषु्ट्रिजीवीहरू, राजनैबतक बलडरहरू, राष्ट्रिय, अन्तरराष्ट्रिय सिैसाँि सहकायय, 
सहमबत, समिदारीका साथ अिाबड िढ्न जरुरी छ। सिैभन्दा ठुलो चनुौती सीमा र भ-ूराजनीबतक मदु्दा, बलपलेुि मािय 
ष्ट्रववाद, भारत र चीनसाँिको व्यापारमा सन्तलुन र राष्ट्रिय स्वाबभमानको रक्षाथय, संवेदनशील परराि नीबत, कूटनीबतक मदु्दा 
नै अष्ट्रहलेको प्रमिु समस्या हनु।् जसलाई संवैिाबनक िाटोिाट देश र जनताको भरोसामा संयमताका साथ सरकार अिाबड 
िढोस ्भन्न ेसिुाव ददन चाहन्छु।   

अकोबतर अष्ट्रहलेको सरकारलाई दईु-बतहाई मतका साथ िबलयो िनाउने नािररकको सिैभन्दा ठुलो अपेक्षा भनेको 
िाली भएका िाउाँ-र्र, िेती योग्य िेत-िारी, पािा-पिेरा, वन-जङ्गल, िााँदर-िाँदेलको व्यवस्थापनका लाबि, रोजिारका 
लाबि ष्ट्रवदेशीएको श्रमशखक्त, यवुा शखक्तलाई स्वदेश बभत्राउने र रोजिारको सजृना िनयका लाबि, सरुखक्षत लिानी िनयका 
लाबि यो सरकारमाबथ आम नेपाली नािररकले ठुलो आशा र भरोसा रािेका छन।् यसमा सरकार संवेदनशील भएर 
काययको शभुारम्भ िरोस,् देश िन्न िेर लाग्दैन।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, पबछल्लो समयमा ष्ट्रकशोरीहरू माबथ िढ्दो साइिर िबुलङ्ग अत्यन्त खचन्ताजनक छ। 
यसलाई बनयन्त्रर्का लाबि सरकारले कडा भन्दा कडा काननुी व्यवस्था िदै अपरािीहरूको पष्ट्रहचान िरी तरुुन्तै काननुी 
कारिाहीको दायरामा ल्याइ कडा सजाय ददने कायायलयलाई शीघ्र अिाबड िढाइयोस।् साथै ष्ट्रकशोर-ष्ट्रकशोरी लखक्षत 
अपमानजनक ष्ट्रटप्ठ्पर्ी, टेलररङ्ग र अनलाइन दवु्ययवहार रोक्न राि व्यापी सचेतन अबभयान सञ्चालन र यसका लाबि नेपाल 
पोबलसी साइिर ्यूरो प्रभावकारी िनाउन पहल कदमीका लाबि सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त सरकारको ध्यानाकर्यर् 
िराउन चाहन्छु। 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वर्ायतको सरुुआतसाँिै हाम्रो देशमा िसै ष्ट्रपच्छे र्ट्ने र्टनाहरू जस्तै आिलािी, डढेलो 
िाडी-पष्ट्रहरो, सडक अवरुि जस्ता कुराहरू प्रबत िेलैमा सचेत हनु र िराउनका लाबि सम्माननीय अध्यक्षज्यू मार्य त 
सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मध्यपूवयमा भइरहेको द्वन्द्वको कारर् प्रभाष्ट्रवत नेपाली नािररकहरूको अवस्था िारे पारदशी 
जानकारीका लाबि सरकारले कूटनीबतक पहलका साथै एकीकृत अनलाइन पोटयल व्यवस्था िरोस,् जसिाट सिै नािररकले 
वास्तष्ट्रवक अवस्था सखजलै िझु्न सक्न ेभएकाले यसको बनमायर् कायायन्वयन शीघ्र थालनीका लाबि सम्माननीय अध्यक्षज्यू 
मार्य त सरकारको ध्यानाकर्यर् िराउन चाहन्छु। िन्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१4:59 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू,  ष्ट्रवशेर् समय मा माननीय सदस्यहरूले िोल्ने क्रम यही ँ
समाप्त हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरू, रािपबतको कायायलयिाट मखन्त्रपररर्द्को मयायदा क्रममा हेररे्र िररएको सम्िन्िी पत्र प्राप्त 
हनु आएको छ, अि उक्त पत्रहरूको व्यहोरा जानकारी िराउाँछु। 



21 

सम्माननीय रािपबत रामचन्र पौडेलले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ७६ को उपिारा (९) वमोखजम संवत ्२०८२ 
साल चैत्र १३ िते िठन भएको मौजदुा मखन्त्रपररर्द् मा सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्र शाहको बसर्ाररसमा देहाय वमोखजम 
मयायदाक्रममा हेररे्र िनुय भएको व्यहोरा सादर अनरुोि िदयछु । 

क्र.सं.    नाम थर    पद काययष्ट्रवभाजन 

1.  श्री वालेन्र शाह प्रिानमन्त्री रक्षा; उद्योि, वाखर्ज्य तथा आपूबतय 

2.  डा. स्वखर्यम वाग्ले मन्त्री अथय 

3.  श्री खशखशर िनाल मन्त्री परराि 

4.  श्री ष्ट्रवराज भक्त शे्रि मन्त्री ऊजाय, जलस्रोत तथा बसाँचाइ 

5.  श्री सिुन िरुुङ मन्त्री िहृ 

6.  श्री सबुनल लम्साल मन्त्री भौबतक पूवायिार तथा यातायात; सहरी ष्ट्रवकास 

7.  श्री सोष्ट्रवता िौतम मन्त्री कानून, न्याय तथा संसदीय माबमला 

8.  श्री सीता िादी मन्त्री मष्ट्रहला, िालिाबलका तथा ज्येि नािररक 

9.  श्री प्रबतभा रावल मन्त्री 
सङ्घीय माबमला तथा सामान्य प्रशासन;भबूम व्यवस्था, 
सहकारी तथा िररिी बनवारर् 

10.  श्री बनशा मेहता मन्त्री स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या; िानेपानी 

11.  श्री सखस्मत पोिरेल मन्त्री खशक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवबि; यवुा तथा िेलकुद 

12.  श्री िडक राज पौडेल मन्त्री संस्कृबत, पययटन तथा नािररक उड्डयन 

13.  डा. ष्ट्रवक्रम बतबमखल्सना मन्त्री सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवबि 

14.  श्री िीता चौिरी मन्त्री कृष्ट्रर् तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास; वन तथा वातावरर् 

15.  श्री ददपक कुमार साह मन्त्री श्रम, रोजिार तथा सामाखजक सरुक्षा 

 

(माहादेव पन्थ) 
                                                                                      सखचव 

   208२ चैत २४ 
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माननीय सदस्यहरू, अि, सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्र शाहको तर्य िाट माननीय सङ्घीय माबमला तथा सामान्य 
प्रशासन; भबूम व्यवस्था, सहकारी तथा िररिी बनवारर् मन्त्री प्रबतभा रावललाई “अख्तयार दरुुपयोि अनसुन्िान आयोिको 
आबथयक वर्य २०८१/०८२ को वाष्ट्रर्यक प्रबतवेदन" सभा समक्ष पेस िनय समय उपल्ि िराउाँछु।  

 

(१५:०१ िजे) माननीय सङ्घीय माबमला तथा सामान्य प्रशासन; भबूम व्यवस्था, सहकारी तथा िररिी बनवारर् मन्त्री 
श्री प्रबतभा रावल:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुबतले “अख्तयार दरुुपयोि अनसुन्िान आयोिको 
आबथयक वर्य २०८१/०८२ को वाष्ट्रर्यक प्रबतवेदन" यस सम्माबनत सभा समक्ष पेस िदयछु। िन्यवाद। 

 

(१५:०२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक 2082 साल चैत्र 27 िते 
शकु्रवार अपराह्न 16 िजेर 15 बमनेटमा िस्ने िरी यो िैठक स्थबित हनु्छ र एउटा जानकारी 27 ितेको न्यूज हेरर 
राख्नहुोला। 

(तदनन्तर अको िैठक 2082 साल चैत्र 27 िते शकु्रवार अपराह्न १6 िजेर १५ बमनेटमा िस्ने िरी यो 
िैठक यही ँस्थबित भयो)। 

स्थबित:१५:०३ िजे।  

 
 


